



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/43/PV.45
14 November 1988

RUSSIAN

Сорок третья сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О СОРОК ПЯТОМ ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
в четверг, 3 ноября 1988 года в 15 ч. 00 м.

Председатель: г-н КАПУТО (Аргентина)

позднее: г-н ПЕИЧ (Югославия) (заместитель Председателя)

Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности [30]

- a) доклад Генерального секретаря
- b) проект резолюции

Доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих прав человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий [77]

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 15 ч. 10 м.

ПУНКТ 30 ПОВЕСТКИ ДНЯ

ПОЛОЖЕНИЕ В АФГАНИСТАНЕ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ МЕЖДУНАРОДНОГО МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ

а) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/43/720)

б) ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ (A/43/L.20)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): В связи с рассмотрением этого пункта мне особенно приятно предложить рассмотреть сейчас проект резолюции A/43/L.20 о положении в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности.

Все мы с удовлетворением и надеждой следили за заключением подписанных в Женеве 14 апреля 1988 года соглашений и за процессом вывода иностранных войск с афганской территории в соответствии с согласованными по этому случаю сроками.

Подписание соглашений по Афганистану является одним из важнейших международных событий последнего времени. Оно имеет много позитивных последствий.

Во-первых, соглашения являются практическим подтверждением целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций. В частности, они представляют сбалансированный пакет обязательств, принятых сторонами, выполнение которых открывает пути к всеобъемлющему политическому урегулированию путем начала диалога между всеми афганцами и создания широко представительного правительства.

Кроме того, соглашения имеют и международные последствия в том, что они подтверждают и развивают обнадеживающую тенденцию – искать решение международных споров на путях переговоров. В связи с этим соглашения от 14 апреля 1988 года послужили началом позитивного процесса, распространяющегося сейчас и на другие важные региональные споры и значительно изменившего и оздоровившего общее положение, в котором традиционно преобладали разногласия и конфликты.

Выражая удовлетворение по поводу соглашений, мы хотели бы поздравить лидеров подписавших сторон, которые проявили дальновидность и мужество, поставив общие интересы мира выше других соображений. В то же время мы хотели бы подчеркнуть роль Генерального секретаря г-на Хавьера Переса де Куэльяра и его личного представителя, которым в настоящее время является министр иностранных дел Эквадора, г-н Диего Кордовес. Международное сообщество должно быть глубоко благодарно им обоим за их постоянные усилия по достижению политического решения афганской проблемы. Женевские соглашения в значительной степени являются результатом целеустремленности, настойчивости и мудрости представителей нашей Организации.

(Председатель)

Важно, чтобы Женевские соглашения не потерпели неудачи. Они являются важной вехой, но не самоцелью. Многого предстоит сделать, чтобы достигнуть всеобъемлющего решения афганского вопроса, включая проблему беженцев и трудности в установлении столь необходимого межафганского диалога в целях создания широко представительного правительства, приемлемого для афганского народа. Мы верим, что предпринимаемые в настоящее время Генеральным секретарем и его личным представителем шаги позволят достичь прогресса и в этом деликатном аспекте проблемы.

Одним из важных элементов этого общего положения, конечно, является скрупулезное соблюдение всеми заинтересованными сторонами духа и буквы Женевских соглашений. В этой связи мы хотели бы отметить продолжающийся процесс полного вывода иностранных войск и заявление о готовности подписавших соглашения сторон обеспечивать уважение суверенитета, территориальной целостности, политической независимости и статуса неприсоединения Афганистана, а также права народа этой страны на полное самоопределение.

И, наконец, международное сообщество должно оказывать полную политическую поддержку этим соглашениям и по-прежнему помогать решению серьезных гуманитарных проблем, особенно проблемы беженцев. В этой связи я испытываю особое удовлетворение в связи с назначением Специального координатора в лице принца Садруддина Ага Хана, в обязанности которого входит направление экономической и гуманитарной помощи афганскому народу.

(Председатель)

Все эти аспекты должным образом отражены в представленном проекте резолюции. Проект резолюции, который я представляю, разумеется, является результатом консенсуса, достигнутого между сторонами. Я полагаю, что Ассамблея также примет его консенсусом, поскольку это позволит укрепить конструктивную атмосферу в отношении этого вопроса и в конечном итоге будет содействовать урегулированию афганской проблемы.

Прежде чем перейти к принятию проекта резолюции, позвольте мне отметить, что как часть понимания, достигнутого между непосредственно заинтересованными сторонами, было решено, что дискуссии по этому пункту на Генеральной Ассамблее проводиться не будет. Я предлагаю всем придерживаться этого понимания, которое должно обеспечить максимально широкую поддержку проекта резолюции. Если не будет возражений, я буду считать, что Генеральная Ассамблея согласна с тем, чтобы не обсуждать рассматриваемый пункт.

Решение принимается.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Сегодня на дневном заседании нам предстоит рассмотреть текст проекта резолюции, о котором я только что говорил. Соответствующий доклад Генерального секретаря был выпущен в качестве документа A/43/720-S/20230. Проект резолюции по этому вопросу был опубликован в документе A/43/L.20. Генеральный секретарь хотел бы информировать Генеральную Ассамблею о том, что этот проект резолюции не имеет непосредственных последствий для бюджета по программам. Его предложения о мероприятиях в рамках Соглашения по урегулированию положения вокруг Афганистана, а также пересмотренная смета, были представлены Пятому комитету, который представит доклад Генеральной Ассамблее в ходе текущей сессии. Могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея готова принять данный проект резолюции?

Проект резолюции A/43/L.20 принимается (резолюция 43/20).

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Ассамблея, таким образом, закончила рассмотрение пункта 30 повестки дня.

ПУНКТ 77 ПОВЕСТКИ ДНЯ

ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО РАССЛЕДОВАНИЮ ЗАТРАГИВАЮЩИХ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА ДЕЙСТВИЙ ИЗРАИЛЯ В ОТНОШЕНИИ НАСЕЛЕНИЯ ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЙ: ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ (A/43/L.21)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Члены Ассамблеи, очевидно, помнят, что Генеральная Ассамблея 26 октября 1988 года постановила провести пленарное заседание по пункту 77 повестки дня по вопросу о восстаниях на оккупированных территориях при том понимании, что Специальный политический комитет продолжит свое обычное рассмотрение этого пункта повестки дня.

В связи с этим Ассамблее представлен проект резолюции, содержащийся в документе A/43/L.21, который был распространен вчера во второй половине дня.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Дайя Перера (Шри-Ланка), Председателю Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий.

Г-н ПЕРЕРА (Шри-Ланка), Председатель Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий (говорит по-английски): Прошел 21 год после того, как Израиль оккупировал арабские территории. С начала оккупации политика правительства Израиля состояла в том, чтобы управлять оккупированными территориями, как если бы они представляли собой часть государства Израиль. Эта политика привела к созданию поселений, экспроприации собственности, переселению израильских граждан на оккупированные территории и прямым и косвенным шагам, предпринятым для того, чтобы вынудить палестинское население покинуть родину.

В своем прошлогоднем докладе Генеральной Ассамблее Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий, Председателем которого я являюсь, предостерегал:

"Упорное проведение политики аннексии оккупированных территорий, которая встречает ожесточенное сопротивление со стороны гражданского населения, и цикл напряженности и репрессий, связанных с осуществлением такой политики, привели к созданию взрывоопасной обстановки, которая в будущем, по всей видимости, непременно станет причиной еще более драматических событий". (A/42/650, пункт 216)

(Г-н Перера, Председатель, Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий)

Это предостережение Специального комитета не было услышано Израилем, и инцидент в секторе Газа в декабре 1987 года быстро распространился на все оккупированные территории, приведя к восстанию против оккупации.

За период оккупации международное сообщество наблюдало ухудшение положения на оккупированных территориях, что было отмечено заметным увеличением числа и интенсивности повседневных инцидентов. Гражданское население этих территорий, особенно молодое поколение, которое родилось и было воспитано в условиях оккупационного режима, подвергалось различным мерам преследования, унижению, депортации и ограничению их основных прав и свобод со стороны оккупационной державы. Акты агрессии, совершенные израильскими поселенцами против палестинцев, лишь способствовали дальнейшему усугублению атмосферы напряженности и террора, сложившейся на оккупированных территориях. Постоянные страдания и отчаяние гражданского населения на оккупированных территориях вынудили его решительно выступить против правления оккупирующей державы, отстаивая свои неотъемлемые права. Жестокие попытки подавить восстание лишь усилили сопротивление оккупации.

Организация Объединенных Наций подчеркивала принцип незаконности приобретения территории военными средствами. Этот принцип предполагает уход Израиля с оккупированных в результате войны территорий. Дальнейшая оккупация Израилем этих территорий является нарушением неотъемлемых прав арабского населения. Кроме того, территории управлялись Израилем при полном пренебрежении положениями Четвертой Женевской конвенции, в которой говорится, что военная оккупация должна рассматриваться как временное положение де-факто, не дающее никаких прав оккупирующей державе в отношении территориальной целостности оккупированных территорий.

Как и в прошлые годы, израильское правительство не разрешило Специальному комитету по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля посетить оккупированные территории и ознакомиться с положениями дел на месте. Однако мы посетили Амман, Дамаск и Каир и выслушали рассказы свидетелей, которые проживали на оккупированных территориях во время "интифада". Эти свидетели подтвердили суровые

(Г-н Перера, Председатель, Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий)

условия, которые существуют на территориях, и жестокие акты, совершаемые израильтянами. Новым недавним явлением стало применение слезоточивого газа, который, согласно записанным показаниям, вызывал преждевременные роды у многих женщин. Были также зафиксированы свидетельства в отношении коллективных наказаний и ограничений основных свобод. Подробные отчеты об этих фактах, а также материалы израильской и арабской прессы также были включены в доклад, который будет представлен в Специальном Политическом комитете 17 ноября этого года.

(Г-н Перера, Председатель, Специальный комитет по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий)

Я пользуюсь этой возможностью, чтобы подчеркнуть, что сегодня ответственность международного сообщества проявляется как никогда более очевидно, и необходимы срочные меры для предотвращения дальнейшего ухудшения положения.

Защита основных прав гражданского населения на оккупированных территориях может быть обеспечена лишь путем переговоров по вопросу всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования арабо-израильского конфликта, приемлемого для всех заинтересованных сторон. Специальный комитет считает, что до достижения такого всеобъемлющего урегулирования некоторые промежуточные меры могли бы способствовать полному восстановлению прав гражданского населения на оккупированных территориях. Такие промежуточные меры должны включать полное осуществление Израилем положений Четвертой Женевской конвенции, сотрудничество израильских властей с Международным комитетом Красного Креста, поддержку государствами – членами деятельности Международного комитета Красного Креста и Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ на оккупированных территориях.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Следующим оратором является наблюдатель от Организации освобождения Палестины. Я предоставляю ему слово в соответствии с резолюцией 3237 (XXIX) от 22 ноября 1974 года.

Г-н АЛЬ-КИДВА (Организация освобождения Палестины (ООП) (говорит по-арабски): Г-н Председатель, в начале своего выступления я хотел бы поздравить Вас по поводу Вашего избрания на пост Председателя сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи. Я хотел бы также поблагодарить Вас и все государства – члены Организации Объединенных Наций за то, как позитивно был решен вопрос о созыве данного пленарного заседания для обсуждения вопроса о восстании палестинского народа на оккупированной палестинской территории, доблестного восстания палестинского народа, с начала которого скоро исполняется год. На нем были свои жертвы, свои раненые и многие другие потери – неизбежная плата за свободу и национальную независимость.

Сегодня мы собрались при необычных обстоятельствах, когда на оккупированной палестинской территории с каждым днем гибнет все больше мужчин, женщин и детей от рук безжалостной израильской военщины. Понимание вами всей серьезности ситуации в регионе и необходимости взять на себя ответственность за достижение решений, обеспечивающих прекращение трагедии нашего народа в качестве шага на пути к осуществлению его неотъемлемых прав, безусловно, послужило стимулом к созыву этого заседания, которое должно дать необходимые положительные результаты. Наш народ ожидает от вас таких результатов.

Двадцать один год тому назад наш народ на палестинском Западном берегу и в секторе Газа пережил новую трагедию, помимо трагедии, через которую он прошел вместе с другими палестинцами в лагерях беженцев и на чужбине в результате катастрофы 1948 года. Очевидно, было недостаточно лишить палестинцев своей земли, переселить их, отнять у них основные свободы, национальные права и возможность политической организации, поэтому к перечню этих преступлений добавился и захват всей Палестины. Ненавистная израильская оккупация продолжается до сего дня, став причиной одной из самых серьезных трагедий нашего века, создав очаг напряженности и конфликтов, а также серьезную и постоянную угрозу для мира и безопасности на Ближнем Востоке и в целом для международного мира и безопасности.

Вот уже 21 год, как продолжается израильская оккупация и агрессия против нашего народа, и 21 год палестинцы сопротивляются этой оккупации; кульминационным моментом их сопротивления стало восстание.

Чем же вызвано новое восстание палестинского народа? Почему это восстание охватило весь народ? Почему дети с камнями в руках вышли навстречу израильской армии? Откуда столько жертв? Как можно голыми руками сражаться против солдат с огнестрельным оружием?

Ответ на этот вопрос короток – оккупация. Оккупация и ее продолжение вызывают сопротивление и столкновения. Для большинства народов мира в этом нет ничего нового. Это также гарантируется в международных пактах и конвенциях. Но к этой основной причине следует добавить и бесчеловечную жестокость Израиля. Проблема оккупации обостряется тем, что Израиль отрицает само существование палестинского народа или по крайней мере отказывается признать его законные национальные права.

При этом Израиль стремится распространить свой суверенитет на оккупированные арабские территории, что ясно проявилось в незаконной аннексии арабской части Иерусалима, а также сирийских Голанских высот. Помимо оккупации имеет место конфискация земли под различными предлогами, создание незаконных поселений для поселенцев-колонизаторов и вооружение этих поселенцев, что создает непосредственную угрозу для нашего народа. Помимо оккупации происходит экономическое ограбление и эксплуатация нашего населения, которые сначала проявились в присвоении и конфискации водных ресурсов, что создало невыносимые условия; за этим последовала эксплуатация палестинской рабочей силы, взимание несправедливых налогов, эксплуатация местного рынка и блокирование любых серьезных экономических инициатив путем подрыва или предотвращения осуществления проектов, даже под эгидой Организации Объединенных Наций, в том случае если они нацелены на создание производственных мощностей или на развитие. Можно добавить, что оккупация препятствует работе медицинских, учебных и культурных учреждений, а также усиливает угнетение нашего народа, проявляющееся в введении чрезвычайных мер, включающих аресты и депортацию только палестинцев, подрыв демократической деятельности в любой форме, даже муниципальных выборов, ограничение свободы передвижения, цензуру печати и неоднократные и систематические осквернения религиозных святынь.

Кроме оккупации, следует упомянуть еще и отказ от осуществления резолюций Организации Объединенных Наций, касающихся интернированных в 1967 году лиц, и о возвращении палестинских беженцев 1948 года на родину, а также компенсации нанесенного им ущерба. Короче говоря, кроме оккупации нельзя не упомянуть и о невыносимых условиях, в которых живет народ, касается ли это национальной, политической, экономической и социальной сторон жизни, а также лишение основных свобод и прав человека.

Это оккупация и таковы ее характеристики. Безусловно, этот вопрос нельзя рассматривать без учета безжалостных бесчинств Израиля в отношении других групп палестинцев, в частности в Ливане, где наш народ непрерывно подвергается нападению, обстрелам из полевых и корабельных орудий, регулярным авианалетам, в результате которых гибнут тысячи как палестинцев, так и ливанцев. Все это усугубляется подрывными политическими актами и огромным материальным ущербом.

Наш народ на оккупированной территории и за ее пределами ждет хотя бы минимальной справедливости и проявления международным сообществом его воли, в частности, путем обеспечения осуществления резолюций Генеральной Ассамблеи. В этой связи мы напоминаем Ассамблее, что в период между 1967 и 1986 годами Совет Безопасности принял 17 резолюций, относящихся к положению на оккупированных территориях. Израиль не выполнил ни одной из этих 17 резолюций, несмотря на то, что Устав содержит ясные положения, относящиеся к этому вопросу. Более того, Израиль открыто отвергает и выражает враждебность к некоторым резолюциям Генеральной Ассамблеи. В области международного права достаточно сослаться на отказ Израиля признать применимость четвертой Женевской Конвенции от 12 августа 1949 года к оккупированной палестинской территории и другим оккупированным арабским территориям, а также его отказ соблюдать положения этой Конвенции.

Учитывая создавшуюся ситуацию, а также отсутствие любых обнадеживающих региональных или международных инициатив, и ввиду продолжения израильскими оккупационными властями практики угнетения и отказа от любых мирных инициатив у нашего народа не было другого выбора, кроме активизации борьбы с оккупацией и сопротивления в духе всей истории палестинского сопротивления, что вылилось в знаменательное восстание 9 декабря 1987 года. Это восстание олицетворяет сопротивление всего народа оккупации, его приверженность независимой национальной

самобытности и его вере, а также решимость вновь обрести свои неотъемлемые права, включая право на создание своего собственного независимого государства, единственным законным представителем которого является Организация освобождения Палестины.

На фоне этого мы видим жесткую израильскую позицию, которая игнорирует или отрицает причины ситуации, не учитывает национальные масштабы "интифада", его размах и цели и отказывается признать историческую неизбежность достижения этих целей, прибегая ко все большему давлению как официальной политике и преследуя наш народ, игнорируя закон и мораль. В этой связи я расскажу о такой практике Израиля и ее разрушительных последствиях.

Первое: Израиль разместил тысячи своих солдат, полностью вооруженных и имеющих, в частности, бронемшины, которые ведут сильный огонь по беззащитным палестинским гражданским лицам, используя различное оружие, начиная от боевых зарядов до пластиковых пуль, в результате чего сотни людей погибли и тысячи ранены. Кроме того, они широко используют токсичные газы и бросают бомбы с токсичным газом на территорию закрытых зон, что привело к смерти многих людей, сотни были удушены и отмечено приблизительно 500 случаев преждевременных родов. Кроме этого, имеют место, конечно, и невидимые последствия, а также жестокие избиения людей, вызывающие переломы костей и постоянную утрату трудоспособности. Такова официальная политика израильской армии согласно утверждениям министра обороны. Как результат этого отмечены сотни случаев повреждения черепа и сотрясения мозга, которые привели к временной утрате трудоспособности. Применялись фашистские методы, когда людей хоронили или сжигали заживо солдаты израильской армии. Это известные и подтвержденные факты. Важно отметить также и активное участие израильских поселенцев во всех этих убийствах и актах террора.

Результатом всех этих действий к 30 октября 1988 года явилось следующее: 411 убитых, среди них 60 женщин, 50 детей и 25 младенцев; 273 человека убиты солдатами израильской армии, 37 человек застрелены израильскими поселенцами, 36 человек погибли в результате избиений и при подозрительных обстоятельствах и 65 человек погибли в результате отравления токсичными газами, при этом имеется 45 тысяч раненых. Эти цифры подтверждаются медицинскими отчетами. Из тех, кто

получил ранения, 20 процентов были ранены боевыми, резиновыми или пластиковыми пулями, 45 процентов получили увечья в результате избиений различными предметами, включая оружейные приклады, 35 процентов пострадали в результате отравления токсичными газами и 5 процентов были покалечены другими способами, включая пытки и захоронение заживо.

Второе: израильтяне закрыли целые территории, полностью их изолировали, лишив их снабжения продовольствием, ввели комендантский час в городах, деревнях и лагерях беженцев на длительный период времени вплоть до нескольких недель. Такие меры привели к ухудшению положения с продовольствием, медицинским обслуживанием, а также социальных условий. Дома были разрушены под предлогом, что один из членов семьи бросил камень или из-за отсутствия разрешения на строительство: 115 домов были разрушены под предлогом безопасности, еще 143 – из-за отсутствия разрешений, в том числе, например, 26 домов 26 октября в деревне Кисан, около Бетлемена. Дома закрываются или разоряются, имуществу наносится ущерб, в результате чего большое число палестинских семей покидают родные места – около 2 500 человек.

Третье: массовые аресты и административное задержание охватили 30 тысяч палестинцев (без суда и предъявления им обвинений). Пять тысяч 400 палестинцев содержатся в нечеловеческих условиях в пустыне в военных лагерях, самым печально известным из которых является Ансар 3 в Негеве, где содержится 2 500 человек, включая писателей, поэтов, врачей, юристов.

Кроме того, эти задержанные были подвержены актам террора, например, в них стреляли, что привело к смерти двух человек. В этом отношении мы хотели бы сослаться на сентябрьский бюллетень Международного комитета Красного Креста. Израиль постоянно прибегает к тому, что единодушно и категорично отвергается всем международным сообществом, а именно, к изгнанию палестинцев со своих земель. С начала "интифада" 32 палестинца в составе четырех групп были депортированы на юг Ливана, несмотря на протесты ливанских властей; было подписано 27 ордеров на высылку других палестинцев. Хотим напомнить, что с 1967 года 2 тыс. палестинцев были изгнаны со своих земель.

В-четвертых, постоянно закрываются школы, институты и университеты. Запрещена деятельность большого числа гуманитарных, социальных и культурных обществ. Закрываются газеты и многочисленные профсоюзы. Проводилась безрассудная кампания против народных комитетов, после чего они были запрещены. Хуже того, мешают оказанию чрезвычайной помощи и лечению налетами на госпитали, не выдается разрешение на импорт машин скорой помощи, создаются препятствия для передвижения малочисленных имеющих машин скорой помощи и запрещается лечение раненых в государственных госпиталях.

В-пятых, проводилась эскалация экономических репрессий. Она осуществляется путем насильственного взимания налогов, запрещения ввоза денег в страну, незаконной конфискации значительных сумм денег, принадлежащих палестинцам, выкорчевывания тысяч оливковых деревьев и других культур, запрещения сбора урожая и вывоза основных культур, таких, как маслины и виноград.

В-шестых, предпринята попытка изолировать Западный берег и сектор Газа от внешнего мира даже путем прекращения телефонной связи. Эти районы считаются закрытыми для въезда и выезда. Средства массовой информации ограничивают многочисленными методами, такими, как запрещение на въезд в определенные районы и передвижение по ним, особенно для групп тележурналистов.

Я дал лишь обзор преступлений Израиля против нашего народа. Мы располагаем конкретными деталями, которые мы представим на рассмотрение Специального политического комитета. Однако все эти действия не остановили – и не остановят, да поможет Бог, "интифада". Наш народ смог продолжить сопротивление с чувством высокой сознательности и четкой организации; он проявил прекрасный пример полного

национального единства; создал новый образ жизни и формы сопротивления угнетению и преследованию, например, укрепление народных комитетов в городах и деревнях; содействовал сотрудничеству в области внутренней экономики и сельского хозяйства; содействовал образованию вопреки политике мракобесия; организовал торговлю; поощрял бойкот вражеских товаров; и даже развивая и изменяя модель социальных отношений.

Все это проходит в рамках взаимодействия между различными слоями нашего населения, включая интеллигенцию и руководящих деятелей, в частности представителей Организации освобождения Палестины – Объединенного национального руководства, сокращенно "КАВИМ", что означает "сопротивление", это священное слово на языке нашего народа.

"Интифада" имеет свои причины, всеобъемлющие национальные цели и требования – все они положат конец нынешней трагической ситуации и кровопролитию. Мы считаем обязанностью международного сообщества откликнуться на эти требования и вынудить Израиль, оккупирующую державу, выполнить эти требования.

Я хотел бы здесь напомнить о полном игнорировании Израилем резолюций, принятых Советом Безопасности со времени начала "интифады", а именно резолюций 605 (1987), 607 (1988) и 608 (1988).

Позвольте мне процитировать заявление № 27, выпущенного 19 октября Организацией освобождения Палестины – Объединенным национальным руководством на оккупированной палестинской территории – и адресованного по существу Организации Объединенных Наций:

"Объединенное национальное руководство призывает Организацию Объединенных Наций в годовщину ее образования взять на себя всю долю ответственности за осуществление резолюций, которые гарантируют нашему народу право на возвращение, самоопределение и создание независимого государства под руководством Организации освобождения Палестины. Объединенное национальное руководство поздравляет Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по этому поводу и все народы мира, которые поддерживают наши права, оно подтверждает необходимость обеспечения следующих законных требований: первое, вывод оккупационных войск из районов, населенных палестинцами; второе, отмена всех обязательных и оккупационных документов и действующих в настоящее время

чрезвычайных правил; третье, прекращение политики создания поселений и аннексии и ликвидация существующих поселений; четвертое, освобождение лиц, задержанных в ходе "интифада", и закрытие военных лагерей для задержанных лиц; и пятое, обеспечение международной защиты беззащитных масс людей на период, не превышающий нескольких месяцев до подготовки создания нашим народом независимого государства со столицей – городом Иерусалим".

Мы считаем, что осуществление этих требований может стать главным шагом на пути достижения справедливого и всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке. Это мир, достижение которого слишком долго ожидает все международное сообщество, мир, о котором палестинский народ мечтает больше, чем какой-либо другой.

Организация освобождения Палестины объявляет о своей готовности серьезно участвовать в мирном процессе на Ближнем Востоке на основе международной законности, являющейся единым целым, из которого ни одна сторона не имеет права выбирать те элементы, которые ей нравятся, или отказываться от них. Мы вновь заявляем здесь, что мы согласны с установлением мира на основе всех резолюций Организации Объединенных Наций, относящихся к палестинскому вопросу и к положению на Ближнем Востоке, включая резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, но не только на основе именно этих двух резолюций.

Честно говоря, мы не можем согласиться с отношением некоторых сторон, которые настаивают на том, чтобы рассматривать вышеупомянутые резолюции как единственное условие для достижения мира, или даже понять эти стороны. Мы не можем понять такого отношения не только в свете принципиальной позиции соблюдения международной законности, как единого целого, но также и в свете того факта, что эти стороны уже проголосовали за другие резолюции Организации Объединенных Наций, такие, как резолюции 181 (II) от 29 ноября 1947 года и 194 (III) от 11 декабря 1948 года Генеральной Ассамблеи, а также за несколько резолюций Совета Безопасности, включая резолюции 267 (1969), 298 (1971), 465 (1980) и 607 (1988).

Таким образом, тот факт, что эти стороны настаивают на своей позиции, по нашему мнению, является произвольным отказом определить политическую основу мирного урегулирования даже в самом широком плане, а также игнорированием прав палестинского народа, в частности права на самоопределение и создание собственного государства.

Тем не менее мы считаем, что условия международной разрядки и улучшения отношений между двумя сверхдержавами могут способствовать созыву международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций с участием постоянных членов Совета Безопасности и заинтересованных сторон, включая, конечно, Организацию освобождения Палестины и Израиль. Мы рассматриваем эту конференцию как единственно возможный механизм для достижения мира в регионе. В этой связи, высоко оценивая позитивное отношение Советского Союза к делу палестинского народа, мы надеемся, что администрация Соединенных Штатов сможет, особенно после выборов, занять справедливую, подобающую для сверхдержавы позицию, которая послужила бы делу мира. Наш народ до сих пор связывает то, что произошло с ним, и то, что происходит сейчас на оккупированных территориях, с безоговорочной поддержкой Соединенными Штатами Израиля и проводимой им политики.

Через несколько дней Национальный совет Палестины, высший законодательный орган палестинского народа, проведет 12 ноября 1988 года в братском Алжире свою девятнадцатую чрезвычайную сессию. Эта сессия будет посвящена оказанию поддержки восстанию на оккупированной палестинской территории. Она также проведет обзор крупных политических перемен, которые произошли за прошедший период, включая заявление братского Иорданского Хашимитского Королевства о разрыве юридических и административных связей с Западным берегом, а также многочисленных политических шагов, которые были предприняты с целью активизации процесса достижения мира в регионе. Можно ожидать, что Национальный совет Палестины примет на своей следующей сессии много важных резолюций, с тем чтобы обеспечить гарантии будущего палестинской территории и суверенитета над ней палестинского народа, в свете решения палестинского руководства о том, что Организация освобождения Палестины должна в полной мере нести ответственность за оккупированные палестинские территории и за население, живущее на этой территории.

Национальный совет Палестины также обсудит вопрос о развитии и укреплении палестинско-арабских отношений, особенно палестинско-иорданских отношений, которые носят особый характер, а также все меры для установления всеобщего мира.

Мы надеемся и даже рассчитываем на максимально широкую международную поддержку наших следующих шагов, основывающихся на нашей справедливой позиции. Мы надеемся, что в результате этого все мы сможем продвинуть вперед мирный процесс.

Мы также хотели бы выразить нашу признательность всем государствам, которые поддержали восстание нашего народа и его справедливые цели. Мы также благодарим все государства, которые выступили против бесчеловечных действий Израиля. Мы выражаем признательность Организации Объединенных Наций и ее Генеральному секретарю, а также всем ее вспомогательным органам и специализированным учреждениям. Мы хотим поблагодарить также правительственные и неправительственные организации.

Мы хотели бы поблагодарить членов Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий.

Наш народ продолжит свою борьбу. "Интифада" нашего народа на оккупированных палестинских территориях будет продолжаться, так же как и борьба других слоев нашего населения, которые ведут борьбу за восстановление своих неотъемлемых прав, включая право на создание своего собственного государства, и за достижение справедливого мира в регионе. Вопрос заключается в следующем: как международное сообщество и Организация Объединенных Наций могут добиться этой цели при минимуме страданий и жертв с обеих сторон?

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Я даю слово представителю Иордании, который представит проект резолюции.

Г-н САЛАХ (Иордания) (говорит по-арабски): Г-н Председатель, во-первых, позвольте выразить признательность за положительный отклик на просьбу группы арабских стран о том, чтобы вопрос о народном восстании на оккупированных палестинских территориях был обсужден на Генеральной Ассамблее. Этот отклик является актом конструктивного сотрудничества со стороны Председателя Генеральной Ассамблеи и отражает понимание международным сообществом важности вопроса.

(Г-н Салах, Иордания)

Я хотел бы также отметить, что я делаю сегодня заявление от имени группы государств – членов Организации Исламская конференция, поскольку моя страна имела честь быть Председателем на семнадцатой Конференции министров иностранных дел Организации Исламская конференция, которая проходила под названием "Сессия исламской солидарности с восстанием палестинского народа", а также от имени группы арабских государств, Председателем которой в этом месяце является моя страна.

Генеральная Ассамблея в течение уже многих лет регулярно обсуждает вопрос о практике Израиля на оккупированных палестинских и арабских территориях. Однако дискуссия по этому вопросу в ходе текущей сессии неизбежно приобретет особый характер, поскольку вот уже 11 месяцев на оккупированных палестинских территориях происходит и приобретает все новую силу народная революция беззащитных палестинцев вопреки постоянным попыткам военной машины Израиля подавить их революции. Страдая под господством израильских колонизаторов, палестинский арабский народ надеется, что обсуждение Генеральной Ассамблеей его тяжелого положения станет поворотным моментом в рассмотрении этого вопроса, что будут предприняты соответствующие шаги, которые позволят Организации Объединенных Наций выполнить свои обязанности в соответствии с Уставом в отношении мирного урегулирования споров и поддержания международного мира и безопасности. Палестинский народ ожидает, что дискуссии на этой сессии – и на данном заседании в частности – будут не просто еще одним случаем для выражения сочувствия. Восстание, или "интифада", является событием стратегического значения в палестинском вопросе, и единственный подход к его решению – это прекращение израильской оккупации.

"Интифада" – революция, которая сейчас продолжается на оккупированных палестинских территориях, не может рассматриваться как случайное событие или как событие, оторванное от общего контекста палестинской борьбы за прошедшие десятилетия за восстановление своих прав. Это новая форма этой усиливающейся борьбы, новое подтверждение национальной самобытности палестинцев и героический акт со стороны людей, стремящихся прекратить давние страдания, которым они подвергались с начала защиты своих национальных интересов. Палестинскому народу удалось путем этого восстания привлечь внимание всего мира, и особенно израильского общества и сторонников Израиля, к своему делу таким образом, который исключает какую-либо двусмысленность или обман.

Это более высокий уровень страданий палестинского народа и его борьбы, которые нарастали с начала израильской оккупации более 20 лет тому назад, по своей продолжительности, масштабам и целям превзошли предыдущие ограниченные ситуации на оккупированных палестинских и других арабских территориях. Это восстание – революция – показало всему миру, что палестинский арабский народ, хотя и подвергается самым отвратительным формам колониализма, преисполнен решимости любой ценой добиться национальной независимости и осуществить свои неотъемлемые исторические права, прежде всего право на самоопределение и создание своего собственного государства на своей собственной национальной территории.

Израиль ответил на восстание так же, как он отмечал все этапы борьбы палестинского народа, то есть применением силы, насилия и попытками увековечить статус-кво как средство достижения его политических целей. Израильское руководство пошло на дальнейшие крайние меры, прибегая к репрессиям, с одной стороны, и пытаясь оправдать себя и уйти от ответственности, с другой стороны. По мнению Израиля, все в мире несут ответственность за восстание за исключением самого Израиля. С начала восстания Израиль упрямо пытался найти "внешние" предлоги и мотивы для этого события. Одно время он обвинял иностранные стороны в провокации, а в другой раз утверждал, что эти события происходят из-за присутствия журналистов и телевизионных операторов; он неоднократно утверждал, что само обсуждение в Организации Объединенных Наций актов репрессий и насилия с его стороны лишь усугубляет положение.

Израиль оказался не в ладах со всеми по основному моральному вопросу, существование и мотивы которого он упрямо отказывается признать. Для правящих кругов Израиля колониальная оккупация палестинских территорий и колонизация населения не являются достаточной причиной для палестинской революции. По мнению некоторых этих кругов, палестинцы должны были бы согласиться с этой оккупацией или подвергнуться уничтожению, как если бы они были саранчой.

Условия, в которых живут палестинцы на оккупированных территориях, и политическое, экономическое и психологическое давление, которому они подвергаются, не поддаются описанию. Всему миру известно, что Израиль несет полную меру ответственности за ухудшение этих условий; действительно, они ухудшились в такой степени, что палестинцы отчаялись найти почетное решение, если не взять ситуацию в свои руки. Поэтому вполне естественно, что палестинцы восстали, чтобы выразить свое категорическое несогласие с израильской оккупацией и отстаивать свои права.

Израиль за последние двадцать лет – и особенно за последние одиннадцать месяцев – испробовал любую политику и все средства, которые казались ему целесообразными при попытке погасить пламя революции палестинского народа. Вот лишь некоторые примеры: он проводил политику "железного кулака", когда людей избивали, ломали им кости и хоронили заживо; голод; закрытие оккупированных территорий и изоляция частей этих территорий; уничтожение и домов и деревень; и политические убийства.

Несмотря на некоторые робкие заявления некоторых должностных лиц Израиля, официальная позиция израильского правительства по-прежнему заключается в отказе политического урегулирования восстания, так как Израиль считает, что "интифада" – это вопрос безопасности, который можно решить мерами репрессий. Он не убежден, кажется, несмотря на сотни погибших палестинцев и тысячи раненых или задержанных, что эта политика потерпела провал. Наоборот, с безумным упрямством он активизирует эту отвратительную практику. Его больше не останавливает убийство маленьких детей и преклонный возраст стариков, которых он пытается, или положение беременных женщин, которых избивают. Его не останавливает и святость церквей, мечетей, больниц и учебных заведений. Израильское правительство каждый день предоставляет всему миру все новые и новые практические подтверждения провала всех тех лживых концепций и утверждений о его роли источника высоких ценностей и оазиса демократии, которыми

он пользовался в попытке дезориентировать международное общественное мнение в течение всех лет своего существования как государства. Это восстание вместе с репрессивной практикой Израиля является важным поворотным моментом в мнении всего мира об Израиле, в отношениях между ними, и в понимании миром арабо-израильского конфликта и его истории вопреки клеветническим кампаниям, которые проводились в течение многих лет.

Политика поселенческого колониализма, проводимая Израилем, в то время когда колониализм ликвидируется, – это явление, которое столь же неуместно, как и политика апартеида, проводимая правительством Южной Африки в эру, которая характеризуется защитой прав человека. Оба эти явления противоречат ходу истории, и поэтому они обречены на провал. Я считаю, что нет необходимости приводить примеры или подтверждения для этого сравнения. Международное сообщество прекрасно понимает характер расистской и бесчеловечной практики, проводимой как Израилем, так и Южной Африкой. Тот факт, что израильское правительство последовало примеру Южной Африки и ввело цензуру на сообщения в прессе, не помешало эскалации восстания и не помешало международному общественному мнению продолжать получать информацию о страданиях палестинского народа.

По нашему мнению, празднование международным сообществом сороковой годовщины Всеобщей декларации прав человека должно предоставить возможность подтвердить всеобъемлющий характер этой Декларации и преодолеть избирательность и двойные стандарты в выполнении ее положений. Право человека на индивидуальную свободу и достоинство и права народов на самоопределение – это принципы, которые должны использоваться во всем мире, а не в отдельных его частях. Они являются неделимым целым, и необходимо приложить все усилия для полного их осуществления.

(Г-н Салах, Иордания)

Событий недавних месяцев было явно недостаточно для того, чтобы убедить израильское руководство пересмотреть свои позиции. Проблема руководства Израиля состоит в том, что оно отвергает политическое решение, в основе которого лежит обмен земли на мир и к осуществлению которого настоятельно призывает весь мир. Некоторые представители влиятельных кругов отказываются рассматривать уход с оккупированных палестинских территорий в качестве решения, заслуживающего внимания. Несмотря на восстание и рост возмущения мирового общественного мнения и осуждение действий Израиля, израильская политика поселений по-прежнему продолжается. Наилучшей иллюстрацией этого является торжественное открытие премьер-министром Израиля на прошлой неделе новых поселений на Западном берегу. Это происходит в то время, когда израильское правительство до сих пор разрешает жителям этих поселений вооружаться и продолжает недостойным образом закрывать глаза на их террористические акции, направленные против законных владельцев земли. Это свидетельствует о двойном подходе юридической системы Израиля, которая не рассматривает нападение на палестинцев как преступление, подлежащее наказанию в соответствии с законом, в то время как всевозможные репрессивные меры применяются против каждого палестинца, который прибегает к самообороне.

Палестинский народ, живущий в условиях оккупации, не рассматривает наши дискуссии лишь как еще одну возможность для принятия резолюции в дополнение к предыдущим резолюциям, которые остались невыполненными. Совет Безопасности принял целый ряд резолюций после начала "интифада". Израиль не только не выполнил эти резолюции, но даже отказался признать полномочия Совета Безопасности обсуждать этот вопрос. Он один отверг международный консенсус в отношении того, что Четвертая Женевская конвенция 1949 года применима и к оккупированным палестинским территориям. Эта позиция соответствует давней традиции Израиля игнорировать международную волю и упорно отказываться от признания законности Устава и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Поэтому этой международной Организации и, в частности, Совету Безопасности настоятельно необходимо поддержать ответственность, возложенную на них в соответствии с Уставом. Крайне важно, чтобы Организация Объединенных Наций, если она стремится к сохранению своего авторитета, сосредоточила свои усилия на выполнении

многочисленных резолюций Совета Безопасности, в которых утверждается, что Четвертая Женевская конвенция применима в отношении оккупированных палестинских территорий и что Израиль должен принять немедленные меры по ее выполнению.

Что касается сути и основ этого конфликта, положить конец которому можно лишь путем прекращения оккупации Израиля и решения вопроса о Палестине, арабские государства через своих лидеров на последних двух конференциях в верхах заявили о своем стремлении к достижению справедливого, прочного и всеобъемлющего мира на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Арабская встреча в верхах подчеркнула необходимость созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и с участием пяти постоянных членов Совета Безопасности, а также всех сторон в этом конфликте, включая Организацию освобождения Палестины, единственного законного представителя палестинского народа, на равной с другими заинтересованными сторонами основе. На встречах в верхах был сделан вывод о том, что созыв конференции является единственным эффективным средством достижения мирного, справедливого и всеобъемлющего урегулирования конфликта, которое обеспечило бы восстановление оккупированных палестинских и арабских территорий, решило бы все аспекты палестинского вопроса и гарантировало бы палестинскому народу осуществление его неотъемлемых национальных прав. Эта позитивная позиция арабских государств встретила поддержку и понимание со стороны подавляющего большинства стран мира.

Иордания вместе с другими арабскими и исламскими государствами и всеми миролюбивыми силами в мире надеется, что Организация Объединенных Наций в ближайшем будущем сможет предпринять шаги по созыву конференции, поскольку сохранение нынешней ситуации в ближневосточном регионе представляет собой серьезную и опасную угрозу международному миру и безопасности. Кроме того, неудача попыток положить конец трагедии палестинского народа поставит международное сообщество перед моральным выбором, который, если это будет продолжаться, поставит под сомнение эффективность и престиж самой Организации Объединенных Наций и ее Устава.

Теперь я хотел бы представить проект резолюции A/43/L.21, озаглавленный "Восстание ("интифада") палестинского народа", от имени его соавторов, которыми являются: Афганистан, Алжир, Бахрейн, Бангладеш, Бруней Даруссалам, Болгария, Буркина-Фасо, Белорусская Советская Социалистическая Республика, Коморские Острова,

(Г-н Салах, Иордания)

Куба, Кипр, Чехословакия, Демократический Йемен, Джибути, Египет, Германская Демократическая Республика, Гана, Индия, Индонезия, Ирак, Иордания, Кувейт, Лаосская Народно-Демократическая Республика, Ливан, Ливийская Арабская Джамахирия, Мадагаскар, Малайзия, Мали, Мальта, Мавритания, Монголия, Марокко, Никарагуа, Нигер, Оман, Пакистан, Польша, Катар, Саудовская Аравия, Сенегал, Сьерра-Леоне, Сомали, Судан, Сирийская Арабская Республика, Тунис, Турция, Украинская Советская Социалистическая Республика, Союз Советских Социалистических Республик, Объединенные Арабские Эмираты, Вьетнам, Йемен, Югославия, Замбия и Зимбабве.

Положения этого проекта резолюции ясны и сбалансированы. Они подготовлены таким образом, чтобы отразить стремление достичь консенсуса на этой основе, с тем чтобы выразить сочувствие Генеральной Ассамблеи палестинскому народу в связи с его страданиями на оккупированных территориях и плохим обращением и преследованиями со стороны оккупирующей державы – Израиля.

Преамбула состоит из шести пунктов, в которые включено выражение глубокой обеспокоенности в связи с тревожной ситуацией на палестинских и других арабских территориях, оккупированных Израилем, и подтверждение того, что Четвертая Женевская конвенция применима к этим территориям, включая Иерусалим. В них также содержатся ссылки на соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи и резолюции 605 (1987), 607 (1988) и 608 (1988) Совета Безопасности и подтверждается необходимость решения основной проблемы, в том числе палестинской проблемы во всех ее аспектах.

Постановляющая часть состоит из восьми пунктов, в первом из которых осуждается практика Израиля, нарушающая права человека палестинского народа на оккупированных территориях, включая Иерусалим.

(Г-н Салах, Иордания)

В пункте 2 постановляющей части Генеральная Ассамблея выражает глубокое сожаление в связи с тем, что Израиль, оккупирующая держава, продолжает пренебрегать соответствующими решениями Совета Безопасности; а в пункте 3 постановляющей части она подтверждает, что оккупация Израилем палестинских территорий с 1967 года, включая Иерусалим, никоим образом не изменяет правового статуса этих территорий.

В пункте 4 постановляющей части Генеральная Ассамблея требует, чтобы Израиль, оккупирующая держава, незамедлительно приступил к строгому соблюдению Четвертой Женевской конвенции от 12 августа 1949 года о защите гражданского населения во время войны и отказался впредь от своей политики и практики, нарушающих положения Конвенции.

В пункте 5 постановляющей части она призывает все Высокие Договаривающиеся Стороны Конвенции принять надлежащие меры с целью обеспечения уважения Израилем, оккупирующей державой, Конвенции при всех обстоятельствах в соответствии с их обязательством в силу статьи 1 Конвенции.

В пункте 6 постановляющей части Генеральная Ассамблея просит государства-члены, организации системы Организации Объединенных Наций, правительственные, межправительственные и неправительственные организации и средства массовой информации продолжать оказывать и расширять свою поддержку палестинского народа.

В пункте 7 постановляющей части содержится призыв к Совету Безопасности рассмотреть нынешнюю ситуацию на оккупированных палестинских территориях, принимая во внимание рекомендации, которые содержатся в докладе Генерального секретаря, то есть в документе S/19443.

Наконец, в пункте 8 постановляющей части Генеральная Ассамблея просит также Генерального секретаря следить за сложившимся положением на оккупированных палестинских территориях с помощью всех имеющихся у него средств и представлять периодические доклады по этому вопросу, причем первый такой доклад представить не позднее 17 ноября 1988 года.

От имени всех государств - соавторов этого проекта резолюции я прошу членов Генеральной Ассамблеи проголосовать за него в надежде на то, что резолюция после ее принятия позволит облегчить страдания палестинского народа на оккупированных территориях, что станет еще одним шагом на пути к справедливому, прочному и всеобъемлющему решению палестинского вопроса.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Теперь я даю слово представителю Греции, который выступит от имени государств – членов Европейского сообщества.

Г-н ЗЕПОС (Греция) (говорит по-английски): Я имею честь выступать от имени двенадцати государств – членов Европейского сообщества.

Когда Специальный политический комитет будет рассматривать пункт 77 повестки дня, двенадцать государств – членов Сообщества смогут более подробно изложить свою позицию. А сейчас мы хотели бы сделать несколько замечаний более общего характера.

Двенадцать государств – членов Сообщества из принципиальных соображений придают огромное значение всем вопросам, которые касаются прав населения арабских территорий, оккупируемых Израилем с 1967 года.

В течение последних 12 месяцев мы с глубокой озабоченностью следили за развитием ситуации на Западном берегу и в секторе Газа, которая серьезно ухудшилась в результате продолжающейся израильской оккупации. Сопротивление гражданского населения оккупации возросло и, безусловно, еще более активизировалось из-за чрезмерного применения силы оккупационными властями. Это отражает совершенно понятное разочарование и негодование по поводу продолжающейся оккупации и все еще неопределенных перспектив скорейшего решения.

Гражданское население территорий, включая женщин и детей, подвергается огромным страданиям. Примеров можно привести слишком много. В особенности нас потряс инцидент, произошедший в прошлое воскресенье. Мы выражаем соболезнования всем тем, кто пострадал в результате насилия, которое мы ни при каких обстоятельствах не можем простить, кем бы оно ни было совершено.

Двенадцать государств – членов Сообщества неоднократно выражали свою озабоченность по поводу прав человека и условий жизни на оккупированных территориях. Мы, в частности, выражали нашу озабоченность и по поводу решения Израиля продолжать политику депортации и административных задержаний. Мы выразили наше глубокое разочарование по поводу репрессивных мер, принятых Израилем, включая разрушение жилищ и ограничение свободы средств массовой информации, а также длительное закрытие учебных заведений. Мы призвали израильские власти обеспечить немедленную защиту жителей оккупированных территорий в соответствии с международным правом и обязательствами в области прав человека.

Двенадцать государств Сообщества безоговорочно поддерживают резолюции 605 (1987), 607 (1988) и 608 (1988) Совета Безопасности. Мы еще раз заявляем, что Четвертая Женевская конвенция о защите гражданского населения во время

(Г-н Зепос, Греция)

войны от 12 августа 1949 года применима и к территориям, оккупируемым Израилем с 1967 года. Упорный отказ Израиля признать это не имеет никаких оправданий и вызывает серьезную озабоченность двенадцати государств Сообщества. Более того, двенадцать государств Сообщества считают, что военную оккупацию можно рассматривать только в качестве временной ситуации и что она не дает оккупирующей державе права совершать аннексии или распоряжаться по своему усмотрению оккупированной территорией, а также распространять на нее свои законы, юрисдикцию или администрацию.

События на оккупированных территориях, свидетелями которых мы являемся, скорее всего повлекут за собой углубление недоверия между Израилем и палестинцами и затруднят достижение мирного урегулирования. Не будет конца человеческим страданиям в регионе без урегулирования арабо-израильского конфликта путем переговоров, которые привели бы к установлению справедливого, всеобъемлющего и прочного мира. Позиция двенадцати государств - членов Сообщества в отношении такого урегулирования высказана в Венецианской декларации и в последующих заявлениях и хорошо известна. Все стороны должны прямо и недвусмысленно признать два принципа: право на существование и безопасность всех государств в регионе, включая Израиль, и право палестинского народа на самоопределение со всеми вытекающими последствиями. Тот факт, что двенадцать государств - членов Сообщества поддерживают идею международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, хорошо известен. Наши долговременные контакты со всеми участниками конфликта являются еще одним выражением нашего горячего стремления к торжеству мира на Ближнем Востоке. На данном критическом этапе мы призываем все заинтересованные стороны удвоить свои усилия по достижению мирного урегулирования с учетом законных интересов и прав всех.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Сейчас я предоставляю слово представителю Союза Советских Социалистических Республик, который выступит от имени Группы государств Восточной Европы.

Г-н БЕЛОНОВ (Союз Советских Социалистических Республик): Я выступаю в качестве Председателя Группы государств Восточной Европы.

(Г-н Белоногов, Советский Союз)

Вынесение вопроса о положении на оккупированных территориях для срочного обсуждения на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций свидетельствует о растущей обеспокоенности мирового сообщества в связи с непрекращающимися попытками Израиля подавить восстание палестинского народа на Западном берегу и в Газе.

(Г-н Белоногов, Советский Союз)

Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций в своем докладе от 30 сентября 1988 года (A/43/691) констатировал, что "насилие и страдания на оккупированных территориях... продолжают, не ослабевая. Продолжающаяся оккупация этих территорий является неприемлемой для их населения и не станет таковой".

Каждый день телеграфные агентства передают все новые и новые сообщения о столкновениях израильских войск с жителями Западного берега и Газы, о гибели и увечьях палестинцев, в том числе женщин, детей, подростков. Причины сохраняющейся там напряженности очевидны для подавляющего большинства стран - членов Организации Объединенных Наций. Это - сохраняющаяся оккупация захваченных Израилем в 1967 году территорий, попрание прав палестинского народа, в первую очередь его права на самоопределение и создание собственного государства.

Меры насилия, применяемые оккупантами, представляют собой грубое нарушение Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года. Да и можно ли вообще говорить о какой-то "защите", когда больницы на оккупированных территориях переполнены палестинцами со сломанными руками, пулевыми ранениями, людьми, отравленными слезоточивым газом. Встает вопрос, за что они пострадали? Ведь единственное, что они хотят, - это иметь возможность реализовать свое право на самоопределение, право свободно жить на земле своих предков и самим распоряжаться собственной судьбой.

Заслуживает осуждения проводимая Тель-Авивом политика террора, насилия и репрессий в отношении арабского населения оккупированных территорий, нарушение общепринятых норм международного права и, прежде всего, Устава Организации Объединенных Наций, резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, Женевской конвенции. Разумеется, заслуживают осуждения любые террористические акты вне зависимости от того, кем они были осуществлены, идет ли речь о государственном или индивидуальном терроризме.

Подавляющее большинство членов Организации Объединенных Наций настоятельно требует немедленного прекращения противоправной практики израильских властей на Западном берегу и в Газе, неукоснительного соблюдения ими Женевской конвенции 1949 года. Действия правящих кругов израиля осложняют усилия международного

(Г-н Белоногов, Советский Союз)

сообщества по достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. И это происходит в то время, когда восстание палестинцев на Западном берегу и в Газе продемонстрировало вновь настоятельную необходимость его скорейшего достижения.

Для того чтобы движение к миру началось, необходимо прежде всего стремление – стремление с обеих сторон – начать такое движение. Арабские страны не раз, в том числе и совсем недавно – на совещании “в верхах” в Алжире, подтвердили свою готовность к достижению урегулирования на основе принципов, принятых в 1982 году в Фесе, и в рамках международной мирной конференции. Кроме того, ООП опубликовала на днях заявление, в котором подчеркнула свою приверженность политическому решению арабо-израильского конфликта, готовность к участию в переговорах в рамках международной конференции. В этом документе отражено желание ООП добиваться установления мира на Ближнем Востоке на основе резолюций 242 и 338 Совета Безопасности Организации Объединенных Наций и признания права палестинского народа на самоопределение в рамках международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций с участием пяти постоянных членов Совета, всех вовлеченных в конфликт сторон, включая ООП и правительство Израиля. Этот подход к параметрам урегулирования отражает ту положительную эволюцию, которую претерпевает позиция ООП в последнее время.

К сожалению, эта взвешенная линия пока не находит отклика в израильском руководстве.

Во всем мире растет сейчас понимание того, что строить собственную безопасность можно не иначе, как считаясь с безопасностью других народов, с их стремлением полностью распоряжаться своей судьбой. Мир может быть установлен и на Ближнем Востоке, но при одном неременном условии – если там один из населяющих его народов не будет понимать осуществление своих “прав” как ущемление прав других, если и израильский и арабские – включая, естественно, палестинский – народы смогут в равной мере пользоваться своими правами на жизнь, свободу, счастье.

Мы глубоко убеждены в том, что достижение в ходе международной конференции, созванной под эгидой Организации Объединенных Наций, справедливого и всеобъемлющего урегулирования на основе учета законных интересов всех участников конфликта, – таков путь к решению проблем ближневосточного вопроса и его стержневой проблемы – палестинской.

Г-н ВРОЛЬСЕН (Норвегия) (говорит по-английски): Я имею честь выступать от имени четырех стран Северной Европы – Дании, Финляндии, Швеции и Норвегии.

Мы с глубокой озабоченностью следили за значительным ухудшением в течение последних 11 месяцев ситуации на оккупированных территориях Западного берега и сектора Газа. Бесперывное насилие и страдания, которые являются результатом продолжающейся израильской оккупации, служат постоянным напоминанием о срочной необходимости достижения прогресса на дипломатическом фронте. Более чем 20-летняя оккупация неизбежно порождает напряженность и насилие. Главная ответственность за нынешнюю ситуацию, таким образом, ложится на оккупирующую державу. Попытки задушить законные чаяния палестинцев путем применения репрессивных мер привели лишь к еще большему отчаянию и активизации сопротивления против израильской оккупации. Все акты террора и насилия, кем бы они ни совершались, должны быть осуждены. Необходимо разорвать порочный круг насилия.

Репрессивные меры Израиля ведут к нарушению обязательств Израиля в области международного права и прав человека. В ходе восстания мы наблюдали множество незаконных и неприемлемых действий со стороны Израиля. Такие действия, как открытие огня израильскими солдатами по беззащитным гражданам, избиения и применение пластиковых пуль, ясно свидетельствуют о чрезмерном применении силы. Неоспоримым фактом является то, что применение таких средств, как пластиковые пули, часто приводит к смерти.

Мы также выражаем глубокое сожаление по поводу принятия на оккупированных территориях в связи с восстанием различных административных и экономических мер, таких, как депортация гражданских лиц, уничтожение домов, коллективные наказания и задержания без суда. Мы призываем Израиль впредь отказаться от подобных действий и обеспечить жителям оккупированных территорий защиту, на которую они имеют право в соответствии с международным правом.

Мы твердо убеждены, что Четвертая Женевская конвенция о защите гражданских лиц во время войны от 12 августа 1949 года применима к территориям, оккупируемым Израилем начиная с 1967 года. Мы призываем Израиль юридически признать применимость Конвенции в данном случае и полностью выполнять свои обязательства в соответствии с этой Конвенцией. И то, и другое необходимо. Обязательства, вытекающие из Четвертой Женевской конвенции, нельзя выполнить путем заявления о ее фактическом принятии или несовершенном соблюдении. Необходимо также отметить, что согласно международному праву оккупирующая держава, как правило, не имеет права распространять свое законодательство или юрисдикцию на оккупированную территорию.

Продолжающаяся оккупация Западного берега и сектора Газа является неприемлемой для жителей территорий и международного сообщества. Ухудшение положения в результате оккупации привело к тому, что больше такая ситуация сохраняться не может. Сейчас более чем когда-либо необходимо, чтобы все заинтересованные стороны стремились к политическому решению. Такое решение должно удовлетворить законное право палестинского народа на самоопределение со всеми вытекающими отсюда последствиями и право Израиля, как и других государств региона, жить в мире в пределах безопасных и признанных границ, в обстановке, свободной от угрозы силой или ее применения, на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности.

(Г-н Врольсен, Норвегия)

Мы твердо уверены в том, что проведение международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций при участии всех непосредственно заинтересованных сторон является наилучшим средством достижения урегулирования путем переговоров.

Для того чтобы этот процесс не остановился, особенно важно, чтобы Израиль и палестинцы признали права друг друга. В этом духе мы призываем палестинцев признать право Израиля на существование в пределах безопасных и признанных границ и призываем Израиль признать право палестинцев на самоопределение.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Я предоставляю слово г-же Абсе Клод Диалло, представителю Сенегала и Председателю Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа.

Г-жа ДИАЛЛО (Сенегал), Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (говорит по-французски): От имени Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа я хотела бы сказать, что мы полностью разделяем озабоченность, которая заставила государства – члены Группы арабских государств просить о созыве этого заседания, посвященного восстанию на оккупированных территориях. Наш Комитет неоднократно в неотложном порядке обращал внимание Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности на трагическое положение, сложившееся на оккупированных палестинских территориях в результате политики и действий Израиля, оккупирующей державы, направленных на подавление палестинского восстания.

Действительно, начиная с декабря 1987 года, на имя Генерального секретаря нашей Организации и Председателя Совета Безопасности было направлено 16 писем по этому вопросу, в которых выражалась глубокая озабоченность Комитета по поводу событий, имевших место на оккупированных палестинских территориях, и содержалась настоятельная просьба принять неотложные меры по защите населения. В то же время мы также просили активизировать усилия, с тем чтобы найти всеобъемлющее политическое решение.

К нашему выступлению против всевозможных репрессивных мер израильских военных властей на оккупированных территориях присоединились и другие. Так, Лига арабских государств, Организация африканского единства, движение неприсоединившихся стран, Организация Исламская конференция, государства – члены Европейского сообщества,

(Г-жа Диалло, Председатель, Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа)

страны Северной Европы, государства Варшавского Договора, государства – члены Ассоциации государств Юго-Восточной Азии, государства – члены Сообщества государств Карибского бассейна и многие правительства в своих решениях и заявлениях выразили озабоченность и призвали Израиль, оккупирующую державу, выполнять положения Четвертой Женевской конвенции.

Аналогичным образом, участники семинаров неправительственных организаций и совещаний, проводившихся в последнее время под эгидой нашего Комитета, были единодушны в выражении беспокойства по поводу продолжающегося ухудшения положения и в выражении поддержки палестинскому народу в той героической борьбе, которую он ведет за осуществление своих прав на самоопределение, независимость и суверенитет в соответствии с положениями Устава и соответствующими резолюциями Организации Объединенных Наций.

Среди членов неправительственных организаций и частных лиц, принимавших участие в этих семинарах, многие были жителями этих оккупированных территорий или посещали этот регион в различное время после начала восстания. Таким образом Комитет получил множество вызывающих тревогу свидетельств, которые дали нам возможность лучше понять остроту страданий населения, полную картину которых невозможно получить из сообщений средств массовой информации ограничиваемых военной цензурой и в результате неоднократного объявления комендантского часа.

В свете полученной информации мы знаем, что погибли несколько сот палестинцев, среди которых были и дети, и тысячи были ранены.

Стоит ли вновь говорить о мерах, принимаемых оккупирующей державой для преследования и запугивания палестинского населения: массовые аресты и плохое обращение, коллективные наказания, закрытие школ и университетов, экспроприация имущества, уничтожение домов и разрушение экономической инфраструктуры?

К этому добавляется то, что мы узнали из свидетельств очевидцев, то, что не попадает в поле зрения телевизионных камер и аккредитованных иностранных корреспондентов. Частые обстрелы, приводящие к новым жертвам; избиение не только бросающих камни детей, но и членов их семей; нехватка продовольствия в районах,

(Г-жа Диалло, Председатель, Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа)

где долгое время действует чрезвычайное положение; налоги на продовольствие, поступающее безвозмездно из-за рубежа; химическое отравление урожаев, выращенных в общинных садах; и существование эскадронов смерти – против всех этих действий восстает совесть, они еще более отдалают возможность установления мира в этом регионе и являются нарушением Четвертой Женевской конвенции о защите гражданских лиц во время войны от 12 августа 1949 года.

(Г-жа Диалло, Председатель, Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа)

Комитет, работой которого я руковожу, просил меня напомнить здесь некоторые соответствующие статьи Четвертой Женевской конвенции, которые особо применимы к положению на оккупированных палестинских территориях.

Статья 27 гласит:

"Покровительствуемые лица имеют право при любых обстоятельствах на уважение к их личности ... С ними будут всегда обращаться гуманно, и, в частности, они будут охраняться от любых актов насилия или запугивания".

В статье 32 говорится:

"Высокие Договаривающиеся Стороны специально соглашаются о том, что им запрещается принятие каких-либо мер, могущих причинить физическое страдание или привести к уничтожению покровительствуемых лиц, находящихся в их власти". Это запрещение особенно применимо ко всяким другим мерам "грубого насилия со стороны представителей гражданских или военных властей".

В статье 33 говорится:

"Ни одно покровительствуемое лицо не может быть наказано за правонарушение, совершенное не им лично. Коллективные наказания, так же как и всякие меры запугивания или террора, запрещены".

Статья 49 гласит:

"Воспрещаются по каким бы то ни было мотивам угон, а также депортирование покровительствуемых лиц из оккупированной территории на территорию оккупирующей Державы или на территорию любого другого Государства независимо от того, оккупированы они или нет".

Израиль утверждает, что он фактически применяет Женевскую конвенцию, но в то же время отказывается рассматривать вопрос о юридическом применении конвенции на оккупированных палестинских территориях, однако события последних 10 месяцев показывают, что на самом деле Израиль нарушает Конвенцию и поступает так с самого начала оккупации. Одной из основных причин для палестинского восстания является постоянное нарушение положений Конвенции.

По мнению Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, настало время, чтобы Высокие Договаривающиеся Стороны выполнили обязательства, возложенные на них по статье 1 Конвенции, в которой говорится:

(Г-жа Диалло, Председатель, Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа)

“Высокие Договаривающиеся Стороны обязуются при любых обстоятельствах соблюдать и заставлять соблюдать настоящую Конвенцию”.

На нескольких совещаниях неправительственных организаций, проведенных в этом году под эгидой Комитета, подавляющее большинство участников потребовали, чтобы все правительства категорически заявили о том, что эти нарушения Женевской конвенции поставят под угрозу их двусторонние отношения с Израилем. В своих рекомендациях Генеральной Ассамблее наш Комитет присоединяется к этим безотлагательным призывам, обращенным к Высоким Договаривающимся Сторонам.

Точно так же в своем докладе от 21 января Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций рекомендовал меры, которые должны предпринять Высокие Договаривающиеся Стороны, и подробно указал на различные средства защиты населения оккупированных территорий, которые должны быть обеспечены международным сообществом.

Поэтому Комитет приветствовал заявление, сделанное 26 августа 1988 года Председателем Совета Безопасности от имени членов Совета, в котором он призвал Высокие Договаривающиеся Стороны обеспечить соблюдения положений Конвенции.

Наш Комитет приветствовал также многие меры, предпринятые неправительственными организациями, профсоюзами и отдельными лицами, а также чрезвычайную помощь, оказанную Ближневосточным агентством Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и другими органами Организации Объединенных Наций. Однако эти усилия необходимо расширять и поддерживать. Система Организации Объединенных Наций, которая несет особую историческую ответственность в отношении палестинского народа, должна не жалеть усилий в поисках эффективных мер для защиты этого народа. Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, который я имею честь представлять, выражает благодарность Генеральному секретарю за ту конструктивную роль, которую он играет в этой связи, и хотел бы просить его продолжать делать все от него зависящее для обеспечения эффективной защиты палестинского населения, живущего на оккупированных территориях.

(Г-жа Диалло, Председатель, Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа)

Цель нашего Комитета заключается в том, чтобы ослабить напряженность, разорвать порочный круг насилия и, таким образом, подготовить условия для всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования палестинского вопроса на основе осуществления палестинским народом его неотъемлемых прав в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций. В этой связи наш Комитет хотел бы вновь подтвердить свою убежденность в том, что долг международного сообщества – провести международную мирную конференцию по Ближнему Востоку. Обеспечение мира на Ближнем Востоке требует от нас в первую очередь добиваться созыва этой Конференции, в которой наряду со всеми другими сторонами конфликта должна участвовать и Организация освобождения Палестины, поскольку палестинский народ избрал ее в качестве выразителя своих нужд и устремлений.

Таким образом, Комитет, со своей стороны, вновь хотел бы обратиться к Совету Безопасности и ко всем причастным или заинтересованным сторонам с призывом как можно скорее принять меры, которые способствовали бы сближению позиций, с тем чтобы конференция, на которую возлагаются такие надежды, была наконец проведена.

Г-н БАЙН (Израиль) (говорит по-английски): 23 сентября Генеральная Ассамблея передала пункт 77 на рассмотрение Специального политического комитета. С того момента не произошло ничего такого, что оправдало бы пересмотр этого решения. К сожалению, эта процедура еще раз продемонстрировала вполне определенное злоупотребление Генеральной Ассамблеей. Ее используют не для укрепления мира, а скорее наоборот, ею злоупотребляют в целях подстрекательства, что приведет к росту насилия и увеличению страданий как среди израильтян, так и среди палестинских арабов.

Мы переживаем период возрождения Организации Объединенных Наций. Страны всего мира, участвующие в давних спорах и конфликтах, договорились искать мира. Они договорились вступить в прямые переговоры, и они прибегли к добрым услугам Организации Объединенных Наций, чтобы она помогла им в выработке этих договоренностей. Несомненно, сейчас мы переживаем период реальных и крупных шагов к превращению нашей планеты в более безопасное место.

(Г-н Байн, Израиль)

Тем не менее, как все видим, ряд арабских стран отказывается принять этот дух мира. Вместо этого они злоупотребляют нашей Организацией и используют ее как еще один инструмент в борьбе против Израиля.

Прискорбно видеть, как, с одной стороны, арабские лидеры признают новую атмосферу в международных отношениях – атмосферу, в которой прямые переговоры идут на смену конфронтации, – а, с другой стороны, некоторые из них считают, что эта атмосфера не касается их отношений с Израилем. Эти лидеры просто хотели бы сохранить открытой возможность ведения войн.

Такого рода однобокая дискуссия не помогает восстановлению спокойствия. Она не помогает палестинским арабам и не помогает продвинуть вперед выполнение их политических чаяний. Она не способствует миру. И, конечно же, она не способствует политическому диалогу или прямым переговорам между Израилем, его соседними странами и палестинскими арабами, проживающими на территориях, находящихся под управлением Израиля. Напротив, подобная дискуссия содействует и поощряет насилие. Она мешает процессу прямых переговоров. Она блокирует мирные соглашения. В этом подлинный смысл такой дискуссии.

Применение насилия в любой форме и в любом масштабе, с тем чтобы навязать условия Израилю, не сработает. Насилие лишь осложняет положение в Иудее, Самарии и Газе. Пока насилие будет продолжаться, Израиль будет осуществлять свое право и обязательство в соответствии с международным правом в отношении восстановления порядка перед лицом насильственных провокаций. Мы будем продолжать делать это с максимальной степенью сдержанности и в полном соответствии с законами, принятыми не Израилем, а теми, кто управлял этими территориями почти полвека, задолго до того, как Израиль взял их под свой контроль.

Израильские солдаты обучены сражаться на поле боя; они не обучены сражаться с гражданским населением, которое ООП и фундаменталисты подстрекают бросать в этих солдат бомбы. Мы, как ни одна другая страна, и я это знаю, учим своих солдат следовать самым высоким моральным и этическим требованиям.

Но, несмотря на все это, попытки Израиля восстановить нормальную жизнь на этих территориях некоторыми ораторами называются бесчеловечными. Должен сказать, что для большинства населения земного шара слово "бесчеловечный" имеет другой смысл: быть бесчеловечным – это значит сжигать заживо семьи зажигательными бомбами, подкладывать бомбы в гражданские автобусы, бросать гранаты в кафе и магазины игрушек, полные детей, преднамеренно и систематически убивать или калечить невинное гражданское население. В то же время человечно, и это является человеческим долгом, защищать себя и невинных людей как евреев, так и арабов. Действительно, согласно международному праву, которое так часто упоминается в Ассамблее, человеческая, гражданская и политическая обязанность управляющей державы, наш человеческий, гражданский и политический долг заключается в поддержании общественного порядка.

Характерными признаками группировок Организации освобождения Палестины являются экстремизм и насилие. И центральной темой устава Организации освобождения Палестины продолжает оставаться уничтожение Израиля. Организация освобождения Палестины не признает резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и своими туманными оговорами и условиями пытается лишить эти резолюции какого-либо реального содержания. Своими последними заявлениями и действиями Организация освобождения Палестины демонстрирует свою неспособность выработать какую бы то ни было концепцию подлинного мира и не желает прекратить терроризм.

Действительно, представленный на наше рассмотрение проект резолюции лишь поощряет неуступчивость, разжигает враждебность и способствует еще большему насилию. В нем нет призыва к жителям территорий проявлять какую-либо сдержанность и воздерживаться от насилия. Проект резолюции полностью игнорирует насильственный характер деятельности жителей, направленной как против евреев, так и против арабов, которая и вынудила Израиль пойти на необходимые меры для восстановления спокойствия. В проекте нет даже намека на тот факт, что лишь политическое решение может позволить урегулировать эту проблему, и, конечно, не упоминается и единственно приемлемая основа для такого решения – резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности.

Суть этого проекта резолюции заключается в увековечивании данной проблемы и отдалении перспектив мира. В нем делается попытка вовлечь Генерального секретаря и Организацию Объединенных Наций в этот обреченный на неудачу план действий, вместо того чтобы укрепить надежду на мир. Голосовать за этот проект резолюции означало бы голосовать против стремления к миру на Ближнем Востоке, это означало бы поощрение новых страданий людей с обеих сторон.

Израиль резервирует за собой право подробнее остановиться на этих вопросах в надлежащее время и в ходе дискуссии, предусмотренной в первоначальной программе работы Генеральной Ассамблеи. Однако я хотел бы в заключение заявить, что Израиль хочет способствовать мирному процессу. Мы считаем, что подлинный мир путем переговоров со всеми нашими соседями возможен, и в рамках этих переговоров о мире и сосуществовании мы сможем также найти решение проблем и чаяний палестинских арабов в этом районе.

Г-н МУДЕНГЕ (Зимбабве) (говорит по-английски): Г-н Председатель, делегация Зимбабве уже имела возможность на самом высоком уровне поздравить Вас с избранием на высокий пост Председателя сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи. Однако я хотел бы от своего имени и от имени членов движения неприсоединения выразить чувство глубокого удовлетворения в связи с тем, что Вы, уважаемый лидер движения, председательствуете на этом заседании.

В ходе этой сессии мы много слышали о разрядке и о наступлении мира на земле. Есть некоторые основания для таких утверждений. В целом для большинства человечества мир сегодня стал более безопасным, чем в это же время в прошлом году. Но было бы ошибочным считать, что это чувство надежды разделяет все человечество. В Палестине дело обстоит иначе. Население оккупированной Палестины ведет ожесточенную и кровопролитную борьбу. В них стреляют, их убивают, им ломают руки и ноги, разрушают их дома. Палестинцы оказались беженцами на своей собственной земле. Оскорбленные, униженные, в отчаянии, но с великим мужеством и решимостью они дают ответ. "Интифада" – это их мужественный призыв, даже крик, к совести человечества. Международное сообщество не может оставаться безучастным наблюдателем этой отчаянной человеческой трагедии современности.

Еврейский народ познал боль и трагедии за всю свою долгую и богатую событиями историю. Ему не надо рассказывать о страданиях и трагедиях других, и он имеет право отказаться быть поучаемым. Но тот факт, что он пережил трагедии и боль в своей истории, не служит оправданием для того, чтобы так же обращаться с другими. Тот факт, что более 20 миллионов африканцев погибли в период торговли рабами и около 11 миллионов индейцев были уничтожены во имя распространения "западной христианской цивилизации" в Америке, не освобождает африканцев и индейцев от критики, когда они приносят страдания другим. То же самое относится и к практике Израиля на оккупированной Палестине.

Страх не может служить Израилю оправданием причинения стольких страданий и боли палестинскому народу. Израиль как оккупирующая держава несет четкие обязательства по защите палестинского народа в соответствии с Четвертой Женевской конвенцией 1949 года и соответствующими резолюциями Совета Безопасности. Это юридические обязательства, и международное сообщество должно заставить Израиль их выполнять.

Мы приветствуем беспрецедентный шаг, предпринятый Председателем Совета Безопасности в августе, когда он вызвал посла Израиля, чтобы высказать тревогу в связи с тем, как Израиль обращался с палестинцами, и потребовал немедленного прекращения таких действий. В своем докладе (S/19443), составленном после миссии на Ближний Восток, Генеральный секретарь сделал ряд важных предложений о том, как международные средства массовой информации могли бы способствовать защите палестинцев на оккупированных территориях, полно и регулярно освещая происходящие там события. На своем недавнем совещании Координационное бюро движения неприсоединения выпустило 26 октября срочное комюнике с призывом к Совету Безопасности рассмотреть вышеупомянутый доклад Генерального секретаря с целью обеспечения выполнения его рекомендаций. Мы также призываем средства массовой информации, включая Департамент общественной информации Организации Объединенных Наций и другие учреждения, помогающие палестинским беженцам, активно и регулярно освещать подлинные события, происходящие с палестинским народом. Мы с этой трибуны призываем Совет Безопасности сделать все, чтобы содержащиеся в докладе Генерального секретаря рекомендации были полностью выполнены.

(Г-н Муденге, Зимбабве)

Поэтому Генеральная Ассамблея имеет все основания так особо рассмотреть данный вопрос в этих условиях, когда надежда на созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку была подорвана результатами недавних выборов в Израиле. Сейчас мы лишь слышим заявления о подавлении мирных выступлений палестинцев с помощью "железного кулака". Бряцание оружием превращается в повседневную реальность. Зная тех, кто выступает с этими угрозами, можно сказать, что это не просто угрозы. Нет сомнения в том, что, если международное сообщество во всеулышание не потребует немедленного созыва международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, много крови невинных жертв прольется в секторе Газа, на Западном берегу и на других арабских оккупированных территориях, включая Иерусалим.

Мир и свободная независимая Палестина, конечно, когда-нибудь станут реальностью, но до этого дня мы все должны бороться в защиту населения, живущего в условиях оккупации. Ни депортации, ни массовые казни не должны происходить. Поэтому все, кому дороги мир и права человека, должны подняться и встать в ряды борцов.

Рассматриваемый сегодня проект резолюции сознательно был подготовлен в сдержанных и умеренных тонах. Его рамки ограничены. Его соавторы сделали все возможное, чтобы отразить максимальное число точек зрения. Моя делегация, как и все неприсоединившиеся страны, выражает надежду, что каждый член Генеральной Ассамблеи сможет проголосовать за этот проект.

Представитель Израиля призывал к проведению прямых переговоров, к новому политическому диалогу на Ближнем Востоке. Наша Ассамблея уже не раз настоятельно призывала Израиль начать прямые переговоры с палестинцами через их представителя – Организацию освобождения Палестины (ООП). Мы надеемся, что этот призыв Израиля является признаком подлинных и искренних перемен его позиций.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): В соответствии с резолюцией 477 (XV) Генеральной Ассамблеи сейчас я предоставляю слово наблюдателю от Лиги арабских государств.

Г-н МАКСУД (Лига арабских государств) (говорит по-арабски): Палестинская "интифада" на оккупированных арабских территориях продолжается вот уже год и становится сильнее и более целенаправленной перед лицом бессмысленной жестокости мер Израиля, направленных на подавление этого восстания.

(Г-н Максуд, Лига арабских государств)

Это новое явление, являющееся естественной реакцией на продолжающуюся израильскую оккупацию, вновь привлекло внимание к палестинской проблеме, лежащей в основе арабо-израильского конфликта, и поставила сионистское образование перед необходимостью сделать решающий выбор, вынудив его таким образом отказаться от двойственной и уклончивой позиции, к которой оно всегда прибегало в стремлении сохранить оккупацию.

Таким образом "интифада" спустя всего год развеяла многие двусмысленности и внесла новые факты в ближневосточное уравнение. Эти факты трудно обойти или игнорировать при рассмотрении ближневосточного кризиса.

Основным из этих фактов является подтверждение вопроса о палестинской национальной независимости, который стал неопровержимым и неоспоримым историческим фактом. То, что "интифада" в течение года своей истории преодолела все попытки Израиля положить ей конец, является абсолютным доказательством неизбежного провала оккупации и невозможности игнорировать права палестинского народа в ближневосточном конфликте.

Это великое достижение "интифада" не может быть преуменьшено, потому что оно все еще относится к сфере возможного. Его подлинное значение проистекает из новой формы борьбы, которая родилась в ходе этого восстания и заключается в освобождении с помощью этой новой формы борьбы той творческой энергии, которая обещает превратить независимость палестинского народа из категории возможного в свершившийся факт.

Необходимо отметить, что эта новая форма борьбы представляет собой не отдельный факт и не проходящий рефлекс возмездия. Наоборот, это, в конечном итоге, результат долгой борьбы, которая уходит корнями в наследие прошлого палестинского народа и связана с теми великими жертвами, которые принес наш народ за последние четыре десятилетия на алтарь сопротивления сионистскому образованию, его политике, его планам создания колониальных поселений и лишения палестинского народа родины.

В истории любого движения за национальное освобождение сопротивление – это выражение протеста и одновременно признак оптимизма. Это категорическое неприятие оккупации и узурпации оккупирующей державой всех наших прав и свобод. Это также оптимизм веры в неизбежность наступления свободы и восстановления права на самоопределение и абсолютной веры в конечную победу.

Палестинское "интифада", которое стало формой палестинского сопротивления, является выражением как протеста, так и оптимизма, о чем я уже говорил. Кроме этого, это процесс установления справедливости и упорядочения. Оно служит опровержением широко распространенного заблуждения о том, что палестинцы смирились с оккупацией, как с чем-то неизбежным, и из-за собственного бессилия отказались от сопротивления. Оно также опровергает ошибочное представление о том, что арабы в целом и палестинцы в частности ведут борьбу за свои права лишь только время от времени, что им не хватает выносливости и настойчивости. Но главное, оно опровергает настойчиво распространяемое сионистами и раздуваемое западными средствами массовой информации измышление о том, что восстание палестинцев – это лишь акты отдельных авантюристов, склонных к терроризму. Восстание выявляет лживую суть всех этих утверждений. Оно проливает подлинный свет на сопротивление израильской оккупации и на деле, а не в словах, раз и навсегда показало всем подлинную природу этого сопротивления, как идущего всеобъемлющего процесса, в

котором участвуют все палестинцы, независимо от их политической и социальной принадлежности. Таким образом, все стало на свои места, а туман отчаяния и разочарования, ведущий к авантюризму, развеян.

Совершенно очевидно, что итог нашей борьбы является доказательством высокой степени зрелости палестинского народа. Эта зрелость с самого начала нашла отражение во внутреннем строении "интифада", а с развитием сопротивления оккупационным властям во все новых формах организации во всех сферах мобилизации, в политических действиях и даже в повседневной жизни, что придает ей силу и стойкость, необходимые для противостояния оккупации.

Были созданы различные комитеты для удовлетворения потребностей движения и жителей. С учетом эксклюзии репрессивных террористических мер оккупационных властей их задачи продолжают изменяться и развиваться. Таким образом, комитеты смогли успешно работать над организацией жизни населения и предоставлять им необходимые средства для существования в тяжелых условиях израильской оккупации и активизации сопротивления. Комитетам также удалось скоординировать повседневную деятельность героев "интифада". Короче говоря, эти национальные комитеты превратились в своего рода институт внутри "интифада". Они стали прочной основой, которая обеспечивает постоянство и развитие сопротивления.

Вот почему все меры оккупирующих властей и жестокие репрессивные меры не остановили "интифада" и не подорвали его внутреннюю структуру. Народ объединился вокруг народных комитетов и на прочной основе всеобъемлющей национальной сплоченности проявилась эффективность "интифада" на нескольких уровнях, и успехи продолжают во многих областях.

Для палестинцев самым главным достижением было укрепление национального единства во имя победы над оккупацией и достижения национальной независимости. Это также нашло свое подтверждение в сплоченности палестинского народа вокруг Организации освобождения Палестины – единственного законного представителя палестинского народа. В ходе "интифада" выкристаллизовалось понимание всем палестинским народом необходимости учета новых условий в деле укрепления национального единства через Палестинский национальный совет, заседание которого

вскоре состоится в Алжире. Это понимание, безусловно, откроет новые и широкие горизонты перед "интифада" и придаст импульс борьбе за национальную независимость Палестины.

Арабскому народу "интифада" помогло сделать первые шаги по пути реформы и стимулировать новый этап развития арабской национальной мысли, действуя, таким образом, в качестве катализатора в процессе перехода от смирения с ухудшающейся ситуацией свершившегося факта к активизации солидарности и сплочению рядов.

Эта борьба также привнесла в арабскую политическую жизнь новые надежды со всеми вытекающими последствиями. Это усилило разрядку в арабском мире, что нашло свое отражение на последней алжирской встрече в верхах. Разрядка необходима для того, чтобы "интифада" получило необходимую национальную поддержку и стабильность.

В этом контексте мы рассматриваем "интифада" в плане единого целого, его последовательности и всего того, что оно представляет, как новый метод ненасильственной борьбы против израильской оккупации.

(Г-н Максуд, Лига арабских государств)

"Интифада" сформулировала новый арабский политический язык. Это язык четкости, в основе которого лежит ясное видение и ответственность. Таким образом, события в Палестине позволили по-новому взглянуть на концепцию отказа от насилия в борьбе за мир.

Насилие – это прежде всего стиль оккупационных властей. Для "интифада" – это последняя мера, а не план действий, каковым является израильская оккупация. Поэтому международное сообщество должно поддержать принцип отказа от насилия во имя мира и осуществления неотъемлемых прав. Это не негативная позиция, как это утверждают руководители сионистского образования. Наоборот, это отказ от насилия. Такова истинная суть негативной позиции Израиля по отношению к миру и любому проекту, связанному с миром, особенно международной конференции. Когда становится ясной позиция Израиля, то обнажается суть сионистского образования и его экспансионистских планов, противоречащих делу справедливого и всеобъемлющего мира. Обнажившаяся суть планов и практики Израиля придают значительную достоверность "интифада" – бастиону прав палестинцев, на фоне которой всякая торговля, махинации и сделки окончились провалом. Более невозможно продавать права палестинцев на аукционе. Благодаря "интифада" эти права вступили в исторический этап. Это новое событие дает возможность арабской стороне выступать перед мировой общественностью с позиции четкости, практичности и настойчивости и в то же время в духе гласности и ответственности в интересах установления реального мира на Ближнем Востоке.

Второе последствие "интифада" для политического и морального климата в регионе – это создание внутри сионистского образования политического кризиса и начало размежевания в еврейских кругах во всем мире.

Хотя жизнеспособность и последовательность "интифада" основываются на ее всеобъемлющем характере и новой форме, это движение смогло использовать в свою пользу противоречия в Израиле, внутри сионистского движения и еврейских общин во всем мире. Это было достигнуто с помощью постоянного сопротивления палестинцев израильской оккупации в течение последнего года. Это сопротивление, выявившее самые нелюбимые черты сионистского образования, а именно: жестокость, репрессии и терроризм, – вызвало подвижки в сознании широких еврейских кругов в Израиле и во всем мире. Мы, естественно, приветствовали и приветствуем такую

(Г-н Максуд, Лига арабских государств)

тенденцию, такие перемены в еврейских кругах, представители которых выступали с петициями и протестами против практики оккупирующей державы на Западном берегу, в Газе и Иерусалиме, организовывали мирные демонстрации в самом Израиле. Это также привело к отказу некоторых израильтян проходить военную службу в Израиле и на оккупированных территориях.

Эти протесты вызвали в еврейских кругах споры между двумя философскими течениями: между теми, кто выступает за то, чтобы развязать руки сионистскому расизму, и теми, кто защищает человеческие ценности, уходящие корнями в иудаизм и еврейскую историю. Однако сионистское образование и его сторонники за рубежом поспешили задуть эту тенденцию, подавить ее и не дать ей распространить свое влияние среди еврейской общественности, организовав интеллектуальный террор против тех евреев, которые начали сомневаться в правоте сионистского учения и практики.

Недовольство, которое выражают эти элементы в отношении агрессивной политики Израиля на оккупированных территориях, может превратиться в прямое осуждение и своеобразный суд. Если это произойдет, сионистскому образованию не удастся сдержать и очернить эту тенденцию обычным способом, то есть кричать об антисемитизме и "ненависти к самому себе". А этого Израиль как раз больше всего и боится, ибо не так просто обвинить в антисемитизме евреев, осуждающих его практику. Поэтому он не может использовать свое эффективное, доведенное до совершенства орудие – напоминание о трагедии тотального уничтожения евреев – для того, чтобы заставить замолчать тех, кто выступает с критикой или смеет протестовать.

Настало время, чтобы Запад, решая ближневосточный вопрос, стряхнул с себя комплекс вины в связи с этой трагедией. Сионистское образование уже давно использует в своих целях это чувство вины, прикрывая ею трагедию палестинского народа. Израиль умело пользуется этой виной для шантажа, но не как для прощения. "Интифада", давшая миру героев, не имеющих другого оружия кроме камней, возродила эти чувства и обострила споры между двумя направлениями мысли, о которых я говорил. И тут сионистское образование столкнулось с двойной дилеммой – кризисом самого образования и кризисом сионистской законности.

(Г-н Максуд, Лига арабских государств)

В ходе избирательной кампании стало очевидно, что политические разногласия между различными израильскими партиями вызваны главным образом существованием этой дилеммы. После позавчерашних выборов в Израиле эта политическая дилемма, которая существует уже четыре года, вновь появилась. Если исходить из реальности, то мирные инициативы в лучшем случае будут парализованы. Даже возможно, что эти инициативы вообще рухнут и будут полностью отвергнуты непримиримостью тех, кто пришел к власти и будет править страной еще несколько лет. Все указывает на это. "Ликуд" громко заявляет о том, что нужно повторить кэмп-дэвидский эксперимент, который оказался грозой, вызвавшей взрыв в Ливане и на оккупированных территориях. Похоже, таким образом, что "Ликуд" уготовил региону новый кризис, а не новую возможность развития. Сейчас стало очевидно, что "Ликуд", который будет править страной в партнерстве со своими союзниками, попытается следовать по пути Кемп-Дэвида и будет настаивать на его повторении, пытаясь обмануть мировую общественность, которая может оказаться достаточно легковерной и поверить заявлениям сил фанатизма и застоя. Кемп-дэвидские соглашения фактически стали для Израиля лишь новым поощрением к продолжению политики аннексий и использования своей машины агрессии в регионе. В результате этого строились все новые и новые поселения и колонии на Западном берегу и в секторе Газа, были аннексированы Голанские высоты и Иерусалим, а сам Иерусалим был объявлен израильской столицей, за чем последовал захват Ливана и развязывание сионистами репрессий и терроризма на оккупированных арабских территориях.

Таковы плоды Кемп-Дэвида. "Ликуд" пытается удержаться у власти и по-прежнему выбирать государства региона, которым он мог бы диктовать свои условия, подчиняя их израильской гегемонии. Когда "Ликуд" снова поднимает знамя Кемп-Дэвида, мы должны помнить, что именно израильская сторона категорически отвергает одобренную Генеральной Ассамблеей идею проведения международной конференции и вывод войск с оккупированных территорий. Учитывая это, мы можем сделать вывод о том, что сегодня Кемп-Дэвид означает лишь только попытку предотвратить наступление естественных последствий международной конференции, если таковая будет созвана. Решение, основанное на международном праве, такое, как полный вывод израильских войск с Западного берега и из сектора Газа, Восточного Иерусалима, Голанских высот и Южного Ливана и создание палестинского государства, перечеркнет формулу Кемп-Дэвида и его последствия. Таким образом, "Ликуд" хочет лишь только заманить арабские страны в лабиринт, где затеряются законные интересы арабского народа. Кемп-Дэвид и его результаты – это антитезис международной конференции.

Египет – участник кемп-дэвидских соглашений – первым осознал, что эксперимент провалился. Египет оказался в очень неудобном положении, когда под прикрытием кемп-дэвидского соглашения Израиль начал осуществлять в полном объеме планы аннексий и акты агрессии в регионе, под прикрытием Кемп-дэвидского соглашения, что сковало Египет и на время вывело его из арабо-израильского конфликта. Однако египтяне поняли это и все больше осознают последствия подлого соглашения. Мы надеемся, что Египет вырвется из тисков Кемп-Дэвида. Мы должны сосредоточить свое внимание на том, насколько горькими, болезненными и пагубными были результаты этого опыта для Египта и всех арабских стран. Египет призывают предать огласке замыслы и происки "Ликуд", который пытается лишь только снять вопрос о национальных правах палестинского народа, используя в качестве предлога кемп-дэвидские соглашения.

Лига арабских государств стремится восстановить за Египтом его лидирующую роль в арабском мире. Лига также считает, что сейчас для Египта открылась возможность разоблачить израильские маневры, поскольку мы убеждены в том, что египетский народ не позволит Израилю непримиримо и ошибочно толковать кемп-дэвидские соглашения, что может привести только к созданию еще большей нестабильности в регионе и к узурпации прав палестинского арабского населения.

(Г-н Максуд, Лига арабских государств)

Мы осознаем срочную потребность в том, чтобы международное сообщество приняло все необходимые меры. Особенно это касается Соединенных Штатов и Организации Объединенных Наций. В результате "интифада" сложился международный климат более благоприятный для дела палестинского народа и обеспечивающий его полноправное участие в любом возможном международном диалоге. Появились условия для проведения международной конференции, в которой Организация Объединенных Наций должна сыграть свою роль.

Арабские страны всегда выступали в поддержку роли Организации Объединенных Наций в решении международных проблем и содействовали росту авторитета этой международной организации, с тем чтобы она могла выполнять свои функции наилучшим образом. Сегодня мы видим, что есть возможности для того, чтобы международная организация снова вернулась к ближневосточному вопросу, особенно в том, что касается Палестины. Восстановление сегодня престижа и авторитета Организации Объединенных Наций, которое пришло на смену определенному его ослаблению, является следствием установления необходимых принципов в решении региональных проблем, таких, как ирано-иракская война, Кипр, Намибия и Ангола, что открывает возможность для того, чтобы Организация вернулась к этому вопросу.

Арабские страны еще раз призывают всемирную организацию использовать свой авторитет в деле решения арабо-израильского конфликта, выступить с инициативой введения санкций против Израиля, этого международного бандита. Арабские страны ожидают, что Организация сможет выполнить эту единственную в своем роде задачу. Они выражают надежду и требуют, чтобы восстановление престижа Организации оказало влияние и на ближневосточный кризис, чтобы его решение не определялось лишь только непримиримой позицией Израиля.

Следует, однако, сказать, что такая непримиримая позиция не могла бы существовать перед лицом единодушного международного осуждения и без поддержки Америки. Снисходительность Америки по отношению к политике Израиля и дипломатическое прикрытие, которыми пользуется Израиль в Вашингтоне, — такова подоплека упорного нежелания Израиля признать резолюции, принятые против него. Это хорошо известно. Соединенные Штаты Америки все еще придерживаются двусмысленной позиции в своих мирных предложениях и в отношении проведения международной мирной конференции, предложенной арабской стороной и получившей международную поддержку.

(Г-н Максуд, Лига арабских государств)

Такая двусмысленная позиция нашла свое отражение в программе Шульца. Там содержится кризис "к земле мира", без конкретизации. Там говорится о правах палестинцев без конкретизации этих прав. Программа не поддерживает переговоры по этим вопросам в рамках международной конференции.

Можно лишь выразить сожаление, что кандидаты на пост президента Соединенных Штатов Америки Буш и Дукакис лишь повторяют старые позиции, что не является хорошим предзнаменованием. Соединенные Штаты Америки исчерпали свой потенциал в то время, когда "интифада" решительно подтвердило неизбежность независимого государства на арабской земле. Таковы неоспоримые исходные факторы. Переговоры в рамках международной конференции позволят осуществить лишь косметические изменения, хотя во всем мире сложилась единодушная позиция в отношении прав палестинцев. Тем не менее лишь Соединенные Штаты соглашаются со всеми аргументами Израиля, хотя эти аргументы являются препятствиями на пути установления справедливого мира в регионе.

Учитывая, что все это представляет собой опасность для международного мира, мы надеемся, что будущая американская администрация пересмотрит свою позицию и разработает новую политику, учитывая необходимость справедливого мира, а не поддержки политики и неуступчивость Израиля, поскольку это не отвечает американским интересам в данном регионе, не служит делу мира и противоречит обстановке разрядки, сложившейся в настоящее время между двумя сверхдержавами.

(Г-н Максуд, Лига арабских государств)

Сегодня священная палестинская "интифада" находится на пороге своего второго года. У нее глубокие корни, и она продолжается, несмотря на мощный натиск израильских оккупационных сил. Она лишила сионистское образование лелеемого чувства превосходства. Израильтяне потрясены и взволнованы, в то время как "интифада" по-прежнему не ослабевает. Все усилия оккупирующей державы были напрасны. "Интифада" отказывается отвечать жестокостями на массовые жестокости оккупационных властей. Это было неожиданностью для сионистского образования и стало причиной повышенного внимания средств массовой информации, особенно на Западе. Это пробудило широкие слои мировой общественности и сосредоточило их внимание на правах палестинцев и расизме Израиля. Таким образом, "интифада" показала, что она может привести к достижению больших завоеваний для палестинского народа.

Благодаря "интифаде" палестинский поезд после долгого ожидания тронулся от станции. И он будет идти без остановок до тех пор, пока не придет на конечную станцию - к самоопределению и независимости.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Я хотел бы сообщить членам, что Гамбия стала соавтором проекта резолюции A/43/L.21. Прежде чем Ассамблея приступит к обсуждению проекта резолюции A/43/L.21, я даю слово представителям, которые хотели бы выступить по мотивам голосования перед голосованием. Я напоминаю делегациям о том, что в соответствии с решением 34/401 Генеральной Ассамблеи выступления по мотивам голосования ограничиваются 10 минутами и осуществляются делегациями с места.

Г-н ОКУН (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Мое правительство проголосует против представленного сегодня проекта резолюции, поскольку мы считаем, что эта акция затрудняет поиски мира в регионе. Это - несбалансированный документ, в котором Ассамблея осуждает действия одной из сторон без учета актов насилия, совершаемых другой стороной. Резкие выражения, содержащиеся в данном проекте резолюции и высказывавшиеся в ходе обсуждения, могут способствовать лишь обострению и без того напряженной ситуации, затрудняя прогресс в области урегулирования путем переговоров. Принятие противоречивого проекта резолюции такого плана и в данный момент может лишь затормозить важный политический процесс, происходящий в регионе.

(Г-н Окун, Соединенные Штаты)

В этом проекте резолюции Ассамблея настоятельно призывает Совет Безопасности действовать на основе доклада Генерального секретаря (S/19443) от 21 января 1988 года. В этом докладе содержится призыв к созыву международной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций. Соединенные Штаты считают, что концепция конференции, разработанная не участвующими непосредственно в конфликте сторонами в целях навязывания решений или соглашений на основе вето, является ошибочной и имеет много слабых мест. Соединенные Штаты полагают, что, хотя конференция, возможно, будет способствовать проведению двусторонних прямых переговоров, только на основе таких переговоров между заинтересованными сторонами можно найти решение ближневосточного конфликта.

Оппозиция моего правительства в отношении данного проекта резолюции не должна рассматриваться как проявление равнодушия к страданиям палестинского народа и нынешней ситуации на оккупированных территориях. Например, Соединенные Штаты испытывают глубокую тревогу в связи с происходящими там событиями, и мы по-прежнему активно участвуем в усилиях, направленных на смягчение напряженности в этом регионе. Мы осудили все акты насилия и призвали все стороны проявлять сдержанность. Мы скорбим в связи с гибелью людей с обеих сторон. Израиль несет ответственность за поддержание порядка на оккупированных территориях. Но в то же время Соединенные Штаты решительно заявляют, что они поддерживают положение о том, что Четвертая Женевская конвенция применима к оккупированным территориям, и критикуют действия, идущие вразрез с этой Конвенцией.

По нашему мнению, сохранение статус-кво на оккупированных территориях может привести лишь к дальнейшему росту насилия. Политика Соединенных Штатов ясна. В конечном итоге, положение на оккупированных территориях может быть решено только в контексте урегулирования путем переговоров – всеобъемлющего, прочного урегулирования, достигнутого путем переговоров на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций. Это потребует обмена территориями на мир. Безопасность государства Израиль должна быть обеспечена. В то же время должны быть признаны законные политические права палестинского народа. Мы считаем, что прямые переговоры между сторонами, проведению которых способствовала бы в случае необходимости конструктивная

(Г-н Оун, Соединенные Штаты)

международная конференция, являются единственной реалистичной основой для достижения подобного урегулирования. Соединенные Штаты будут по-прежнему добиваться достижения этой цели.

В предстоящие недели Генеральная Ассамблея будет рассматривать многочисленные вопросы, касающиеся ситуации на Ближнем Востоке. Члены Ассамблеи должны тщательно подумать над значением этих вопросов и спросить самих себя, можно ли найти более конструктивный, менее спорный подход к их решению. В течение нескольких лет Ассамблея принимала многочисленные противоречивые, не способствующие решению вопроса резолюции по Ближнему Востоку, и все безрезультатно. В частности, вспомним резолюцию 3379 (XXX), которая была принята более десяти лет тому назад и в которой утверждалось, что сионизм является формой расизма, в результате Ассамблея была подвергнута вполне заслуженному осуждению. Пришло время отойти от резких выражений и односторонних резолюций.

Если Генеральная Ассамблея желает способствовать усилиям, направленным на достижение урегулирования путем переговоров, она должна призвать к скорейшему примирению и диалогу между сторонами. Именно таким образом этот орган мог бы внести подлинный вклад в поиски справедливого и прочного урегулирования на Ближнем Востоке, такого мира, о котором мечтают все те, кому дороги благородные идеалы Устава Организации Объединенных Наций.

Г-н ЗАМАНИ (Исламская Республика Иран) (говорит по-английски): Моя делегация проголосует за проект резолюции A/43/L.21. После тщательных размышлений мы решили не выступать соавторами данного проекта резолюции. Для нас это было очень трудное решение. Мы приняли его потому, что мы не поддерживаем всей душой восстание в Палестине, и не потому, что мы не считаем, что сионистский режим, оккупирующий Палестину, постоянно совершает всевозможные преступления против палестинского народа, и не потому, что мы не осуждаем постоянные и преступные политику и практику сионистского режима на оккупированных территориях, которые направлены против палестинского народа. Наше решение основывается главным образом на том, что в проекте резолюции не содержится призыва к восстановлению неотъемлемых прав палестинского народа на самоопределение и создание своего собственного государства на их родине, Палестине, оккупируемой с 1948 года.

(Г-н Замани, Исламская
Республика Иран)

Массовое народное восстание палестинских мусульман на оккупированных территориях и все большая жестокость сионистских агентов и политиков свидетельствуют о том, что победа неизбежна и долгожданное освобождение становится все ближе.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Сейчас Ассамблея приступает к принятию решения по проекту резолюции A/43/L.21.

Процесс голосования начинается.

Поступила просьба о проведении заносимого в отчет о заседании голосования.

Заносимое в отчет о заседании голосование закончилось.

Голосовали за: Афганистан, Албания, Алжир, Ангола, Аргентина, Австралия, Австрия, Багамские Острова, Бахрейн, Бангладеш, Барбадос, Бельгия, Бенин, Бутан, Боливия, Ботсвана, Бразилия, Бруней, Даруссалам, Болгария, Буркина-Фасо, Бирма, Бурунди, Белорусская Советская Социалистическая Республика, Камерун, Кабо-Верде, Центральноафриканская Республика, Чили, Китай, Колумбия, Коморские Острова, Конго, Куба, Кипр, Чехословакия, Демократическая Кампучия, Демократический Йемен, Дания, Джибути, Эквадор, Египет, Эфиопия, Фиджи, Финляндия, Франция, Габон, Гамбия, Германская Демократическая Республика, Германии, Федеративная Республика, Гана, Греция, Гватемала, Гвинея, Гвинея-Бисау, Гайана, Венгрия, Индия, Индонезия, Иран (Исламская Республика), Ирак, Ирландия, Италия, Япония, Иордания, Кения, Кувейт, Лаосская Народно-Демократическая Республика, Ливан, Лесото, Ливийская Арабская Джамахирия, Люксембург, Мадагаскар, Малави, Малайзия, Мали, Мальта, Мавритания, Маврикий, Мексика, Монголия, Марокко, Мозамбик, Непал, Нидерланды, Новая Зеландия, Никарагуа, Нигер, Нигерия, Норвегия, Оман, Пакистан, Панама, Папуа-Новая Гвинея, Парагвай, Перу, Филиппины, Польша, Португалия, Катар, Румыния, Руанда, Сан-Томе и Принсипи, Саудовская Аравия, Сенегал, Сейшельские Острова, Сьерра-Леоне, Сингапур, Сомали, Испания, Шри-Ланка, Судан, Свазиленд, Швеция, Сирийская Арабская Республика, Таиланд, Тринидад и Тобаго, Тунис, Турция, Уганда, Украинская Советская Социалистическая Республика, Союз Советских Социалистических Республик, Объединенные Арабские Эмираты, Объединенная Республика Танзания, Уругвай, Вануату, Венесуэла, Вьетнам, Йемен, Югославия, Замбия, Зимбабве.

Голосовали против: Израиль, Соединенные Штаты Америки.

Воздержались: Антигуа и Барбуда, Белиз, Канада, Коста-Рика, Доминика, Доминиканская Республика, Сальвадор, Экваториальная Гвинея, Гренада, Исландия, Сент-Китс и Невис, Сент-Люсия, Сент-Винсент и Гренадины, Самоа, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Заир.

Проект резолюции A/43/L.21 принимается 130 голосами против 2 при 16 воздержавшихся (резолюция 43/21)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Сейчас я предоставляю слово представителям, которые хотели бы выступить по мотивам голосования.

Сэр Криспин ТИКЕЛЛ (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Взгляды моего правительства на политику и практику Израиля в отношении населения оккупированных территорий хорошо известны. Наша позиция была четко изложена во время прений постоянным представителем Греции, выступившим от имени двенадцати членов Европейского сообщества. Чрезмерное и порой неразборчивое применение силы, административных мер, депортации и коллективных наказаний фигурируют среди тех действий, к которым прибегают оккупирующие войска, что является совершенно неприемлемым*.

Насилие порождает насилие. Невинные страдали и продолжают страдать. В прошлое воскресенье мать и трое ее маленьких детей сгорели заживо во время террористического акта в Иерихоне. Двенадцатью днями ранее среди растрелянных в Наблусе был обнаружен пятилетний ребенок. По нашим данным, во время последней вспышки насилия погибли 327 человек, из них 322 палестинца и 5 израильтян. Мы призываем обе стороны воздерживаться от методов насилия и выражаем свое сочувствие всем семьям погибших.

Нынешнее время является временем надежды и трагедии. Имеются новые возможности. Вот почему моя делегация предложила авторам проекта резолюции, по которой только что прошло голосование в Ассамблее, включить в нее слова, в которых было бы четко выражено неприятие международным сообществом жестокости и насилия против гражданских лиц. Подобное упоминание, как нам кажется, способствовало бы проведению переговоров, на которые мы должны надеяться, и помогла бы всем заинтересованным сторонам отказаться от подобных актов. К сожалению, наше предложение не было принято. По нашему мнению, резолюция в своей принятой форме страдала недостатками именно с этой стороны. Однако мы не отчаиваемся. Мы должны смотреть в будущее с надеждой, что этот тупик будет преодолен, и тогда везде сторонники насилия потерпят поражение.

* Г-н Пеич (Югославия), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Г-н ФОРТЬЕ (Канада) (говорит по-английски): В принятой сегодня резолюции воплощен важный принцип, который трижды был сформулирован Советом Безопасности в этом году и который наш Генеральный секретарь сделал краеугольным камнем своего доклада о положении на оккупированных территориях в январе. Четвертая Женевская конвенция о защите гражданского населения во время войны является основополагающим документом международного права, который должен применяться на Западном берегу и в секторе Газа. Не должно быть никакого сомнения, что международное сообщество единодушно в провозглашении этого принципа. Канада, со своей стороны, поддерживает его без каких бы то ни было оговорок.

Правительство Канады торжественно выражает здесь свое мнение и убежденность в том, что нарушения Конвенции израильскими оккупационными властями, включая нарушения прав человека и создание поселений, являются неприемлемыми. Они противоречат международному праву, подрывают мирный процесс и не могут продолжаться.

Помимо того, что мы четко разъясняем свое голосование сегодня, Канада надеется, что сегодняшняя дискуссия во второй половине дня будет ясно понята властями Израиля как всеобщий призыв соблюдать Конвенцию. Мы призываем Израиль применять Конвенцию и тем самым выразить свою готовность содействовать условиям для мирных переговоров.

В целях сохранения мирных перспектив Канада воздерживается от принятия текста, который является неудачным и страдает односторонностью. Например, недавнее преступное нападение на гражданских пассажиров автобуса показывает, что насилие может исходить от любой стороны и его разрушительный эффект огромен. Канада осуждает подобные акты независимо от их происхождения.

Для повышения эффективности нашей Организации и для сохранения мирных перспектив нам нужно проявлять бдительность и не терять контакта ни с одной из сторон. Законное негодование международного сообщества по поводу нарушений прав палестинцев должно быть выражено таким образом, чтобы не ставить под угрозу усилия по содействию контактам и началу переговоров под эгидой нашей авторитетной Организации.

Г-н КОСТЕЛЛО (Австралия) (говорит по-английски): Я выступаю с объяснением мотивов голосования от имени Новой Зеландии и Австралии.

Новая Зеландия и Австралия проголосовали за проект резолюции о восстании палестинского народа, с тем чтобы выразить нашу глубокую озабоченность продолжающимися волнениями на оккупированных территориях, растущим уровнем

(Г-н Костелло, Австралия)

насилия, в том числе гибелью и ранениями людей, разрушениями собственности и деспотическими произвольными мерами со стороны оккупационных властей. Мы решительно осуждаем отдельные виды практики, включая применение против палестинских демонстрантов боевых патронов.

Мы глубоко сожалеем в связи со страданиями палестинского народа. Мы озабочены очевидной угрозой, которую несет постоянная нестабильность для региональной безопасности. И страдает от этого не только арабское население. Недавний трагический случай в Иерихоне, когда погибли невинные граждане, указывает на опасность эскалации насилия как для евреев, так и для арабов.

В этой связи мы также подчеркиваем необходимость, чтобы все стороны отказались от применения тактики террора, и мы, в частности, осуждаем зверства, совершаемые против невинных граждан.

(Г-н Костелло, Австралия)

Австралия и Новая Зеландия твердо считают, что для обеспечения безопасности и защиты гражданского населения оккупированных территорий Израиль должен согласиться с применимостью Женевской конвенции де-юре и полностью выполнять ее положения.

Поэтому мы особенно приветствуем тот факт, что в резолюции содержится призыв к Израилю незамедлительно и неукоснительно выполнить положения четвертой Женевской конвенции от 12 августа 1949 года, относящейся к защите гражданских лиц в военное время, и воздерживаться от проведения политики и практики, нарушающей положения Конвенции.

Мы, как и Совет Безопасности, полностью поддерживаем это требование и надеемся, что Израиль воздержится от осуществления мер, результатом которых является растущее разочарование и антогонизм. Масштаб и характер ответных мер Израиля на оккупированных территориях, включая гибель и избиение гражданского населения, затрудняет задачу достижения справедливого и окончательного мира в регионе. Мы занимаем твердую и критическую позицию в связи с ответными мерами Израиля на волнения в регионе.

Мы подчеркиваем нашу твердую приверженность государству Израиль, однако Израиль добьется мира и справедливости лишь тогда, когда восстановится мир и справедливость для палестинцев. Мы понимаем, что продолжающееся насилие на оккупированных территориях свидетельствует о неотложной необходимости всеобъемлющего урегулирования арабо-израильского спора, в основе которого лежит право Израиля на существование в рамках безопасных и признанных границ и права палестинского народа на самоопределение. Эта цель может быть достигнута только, если израильское и палестинское руководство проявят должную политическую самоотверженность. Только в контексте всеобъемлющего урегулирования можно будет положить конец насилию и хаосу, которые принесли неисчислимые страдания и привели к большим жертвам в этом регионе мира.

Г-н КАГАМИ (Япония) (говорит по-английски): Ухудшающееся положение на оккупированных арабских территориях привлекает наше внимание с декабря прошлого года. Несмотря на согласованные усилия, не удалось разорвать круг насилия на этих территориях. Фактически каждый день поступают сообщения о новых жертвах среди гражданского населения на этих территориях, в связи с чем мы выражаем наше глубокое беспокойство. Япония настоятельно призывает заинтересованные стороны проявить

(Г-н Кагами, Япония)

сдержанность, чтобы предотвратить новые жертвы среди населения, проживающего на Западном берегу и в секторе Газа. Тем не менее, Израиль продолжает осуществлять насильственные меры против палестинцев, включая департацию гражданского населения Палестины и лишь обостряет ситуацию.

Япония, в частности, осуждает полное игнорирование Израилем резолюций 605 (1987), 607 (1988) и 608 (1988) Совета Безопасности и упорное нежелание Израиля применять четвертую Женевскую конвенцию к положению на оккупированных территориях. Япония вновь призывает Израиль согласиться признать де-юре силу четвертой Женевской конвенции в отношении оккупированных территорий и защищать гражданское население на этих территориях.

Руководствуясь этими соображениями, мы проголосовали за проект резолюции A/43/L.21. В то же время я вынужден сказать, что международное сообщество, особенно Организация Объединенных Наций, должно вновь предпринять энергичные усилия для политического урегулирования палестинской проблемы, поскольку нынешняя ситуация существует лишь потому, что на Ближнем Востоке не был установлен прочный и всеобъемлющий мир. Слишком долгое время палестинцы, проживающие на оккупированных территориях, сталкиваются с тяжелыми политическими, экономическими и социальными условиями. Япония настаивает на том, что мир в регионе должен быть установлен в ближайшее время на основе скорейшего и полного осуществления резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и на основе признания и уважения законных прав палестинского народа, включая его право на самоопределение в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Слишком часто судьба народа определяется насилием. Однако насилие никогда не решает проблемы. Насилие, особенно против гражданского населения, будь то израильского или палестинского, должно быть отвергнуто, для того чтобы в регионе воцарился всеобъемлющий мир.

Г-н ПАОЛИЛЬО (Уругвай) (говорит по-испански): Моя делегация проголосовала за только что принятый проект резолюции, поскольку мы считаем, что серьезное положение, сложившееся на палестинских территориях, должно быть предметом решения Генеральной Ассамблеи и выразить глубокую тревогу международного сообщества в связи с еще большим ухудшением этого положения, решения, осуждающего насилие и нарушение прав человека, которые вызывают многочисленные страдания и жертвы гражданского

(Г-н Паолильо, Уругвай)

населения в этом регионе. Тем не менее, мы сожалеем, что в резолюции не упоминаются факторы, которые, несомненно, являются частью сложного положения на оккупированных палестинских территориях. Обстоятельства таковы, что, по нашему мнению, некоторые из положений резолюции несбалансированы из-за отсутствия в них ряда элементов, связанных с данным контекстом и позволяющих лучшим образом создать картину происшедших волнений. Кроме того, резолюция главным образом носит осуждающий характер и не содержит в себе рекомендаций, конструктивных призывов или предложений, позволяющих рассматривать истинные причины проблемы, что позволило бы сторонам воздержаться от использования насилия и, с другой стороны, содействовало бы разработке механизмов, позволяющих окончательно урегулировать эту проблему на основе переговоров – то, чего страстно желают все, на основе резолюций 242 (1967), 338 (1973) и других соответствующих резолюций Совета Безопасности.

Г-н РАМАКЕР (Нидерланды) (говорит по-английски): В начале обсуждения позиция 12 по пункту 77 повестки дня была изложена представителем Греции, выступившим от имени 12 государств – членов Европейского сообщества. Естественно, мы полностью поддерживаем то, что было сказано им. Поэтому делегация Нидерландов голосовала за проект резолюции A/43/L.21.

Тем не менее, я попросил слово, чтобы официально высказать некоторые оговорки по тексту только что принятой резолюции. Прежде всего Нидерланды считают, что резолюция недостаточно сбалансированно отражает все аспекты конфликта. Поэтому мы не знаем, как эта резолюция будет содействовать общему мирному процессу. Кроме того, Нидерланды всегда придерживались мнения о том, что в основе урегулирования ближневосточной проблемы должен лежать принцип отказа от применения силы. Поэтому Нидерланды хотели бы четко заявить о том, что факт голосования за только что принятый текст не должен истолковываться как поощрение или поддержка применения насилия.

В заключение я хотел бы официально заявить о том, что упоминание Иерусалима в пункте 1 постановляющей части резолюции касается лишь той части города, которая была оккупирована Израилем с 1967 года, о чем четко говорится в других соответствующих пунктах резолюции.

Г-н КАНЬЕТЕ (Парагвай) (говорит по-испански): Моя делегация проголосала за резолюцию, только что принятую Генеральной Ассамблеей, потому что, по нашему мнению, в ней получило отражение неспокойное положение на оккупированных территориях, которое является препятствием для решения этого вопроса. Моя делегация исходит из нарушений прав палестинского народа, но она также принимает во внимание права и интересы государства Израиль.

Г-н ДАНУС (Чили) (говорит по-испански): Моя делегация проголосовала за эту резолюцию, хотя мы считаем, что пункт 1 постановляющей части недостаточно сбалансирован. Честно говоря, моя делегация предпочла бы, чтобы в этом пункте были осуждены все акты насилия, имевшие место на оккупированных территориях, независимо от того, кто их свершил, и содержался призыв ко всем заинтересованным сторонам воздерживаться от таких действий.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я предоставляю слово представителю Египта, который попросил слова в осуществление права на ответ. Хочу напомнить ему, что в соответствии с решением 34/401 Генеральной Ассамблеи выступления в осуществление права на ответ ограничиваются 10 минутами в первый раз и пятью минутами во второй и должны делаться делегациями с места.

Г-н БАДАУИ (Египет) (говорит по-арабски): Сегодня Генеральная Ассамблея собралась для того, чтобы рассмотреть положение на оккупированных территориях Западного берега и сектора Газа, и подавляющим большинством приняла резолюцию о восстании. Египет был одним из соавторов этой резолюции и, конечно, проголосовал за нее.

Кое-кто выступил сегодня так, как будто он имел право говорить от имени Египта и его народа. К сожалению, должен сказать, что они ошибаются, как ошибались в течение ряда лет.

Ясная, твердая позиция Египта состоит в том, что необходимо серьезно и эффективно искать пути к урегулированию положения на Ближнем Востоке и двигаться к будущему, отбросив устаревшие лозунги, которые никому не нужны. Египет выступает за созыв международной конференции, которая должна, во-первых, привести к восстановлению неотъемлемых, законных прав палестинского народа, особенно его права на самоопределение, во-вторых, обеспечить уход Израиля со всех оккупированных арабских территорий, будь то Западный берег, сектор Газа, арабский Иерусалим или сирийские Голанские высоты, и, в-третьих, гарантировать право всех народов и стран Ближнего Востока жить в мире в соответствии с принципами добрососедства.

На протяжении последних 20 лет Египет однозначно осуждал действия Израиля на оккупированных территориях. Мы вновь осуждаем любые действия Израиля, которые препятствуют урегулированию и не способствуют решению ближневосточного кризиса.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Наблюдатель Лиги арабских государств попросил разрешения выступить с заявлением в порядке осуществления права на ответ. Я предоставляю ему слово в соответствии с резолюцией 477(V) Генеральной Ассамблеи от 1 ноября 1950 года.

Г-н МАКСУД (Лига арабских государств): Я хотел бы остановиться на заявлении представителя Израиля. Он говорил о том, что Израилю силой пытаются навязать условия. Я никогда раньше не видел такого передергивания фактов. В течение последних 11 месяцев палестинцы, принимавшие участие в восстании, воздерживались от любых видов насилия. Единственным видом насилия было жестокое принуждение со стороны оккупирующей державы. Все это делается для того, чтобы раз и навсегда лишить палестинский народ возможности осуществлять свои права. Все мы видели, что большинство восставших палестинцев в течение целых 11 месяцев принципиально воздерживались от любого насилия, тогда как Израиль прибегал к насилию изо дня в день. Однако когда произошел несчастный, достойный сожаления инцидент и на его армию, являющуюся законной целью как армия оккупирующей державы, на юге Ливана было совершено нападение, мгновенной ответной реакцией Израиля была месть, разрушение лагерей палестинцев и введение комендантского часа. Вот почему в своем заявлении я сказал, что насилие является неотъемлемой частью оккупации, в то время как для палестинского восстания насилие было случайностью, достойной сожаления.

Вот почему те страны Запада, которые воздержались при голосовании и пытались провести параллель между планируемым, умышленным насилием оккупирующей державы, которое является политической линией, и достойными сожаления случаями применения насилия отдельными лицами, в действительности применили двойную мерку. В течение 11 месяцев в ходе восстания не было ни одного заранее запланированного умышленного случая применения насилия.

Другим моментом является так называемая несбалансированность резолюции.

Представитель Соединенных Штатов г-н Окун заявил:

"Мы считаем, что прямые переговоры ... являются единственной реалистичной основой для достижения [законного политического] урегулирования".

(см. выше, стр.88)

(Г-н Максуд, Лига арабских государств)

Если он выступает за прямые переговоры в качестве средства решения проблем и урегулирования конфликтов, то Организация освобождения Палестины готова к переговорам. Но до тех пор, пока предпринимаются попытки действовать в обход Организации освобождения Палестины и исключить ее из участия в переговорах, она не может согласиться ни на какие переговоры под давлением продолжающейся оккупации, поскольку это означало бы, что она согласилась с захватами Израиля и признает их. Мы верим в переговоры как в средство достижения законной цели; арабские государства верят в переговоры; но мы не верим в диктат как следствие продолжающейся оккупации Израиля.

Вот почему мы поддерживаем идею проведения Организацией Объединенных Наций международной конференции. Я согласен с представителем Соединенных Штатов в том, что должна быть разработана соответствующая структура. Палестинский народ должна представлять Организация освобождения Палестины, и, как признают Соединенные Штаты и как заявил в своем выступлении 12 сентября государственный секретарь Шульц, такая конференция не должна исключать право палестинцев на самоопределение и создание палестинского государства. Но именно этих политических прав их и хотят лишить. Важно, чтобы палестинцы в полном объеме осуществили на Ближнем Востоке свои политические и национальные права в условиях равенства.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Ассамблея возобновит рассмотрение этого пункта, когда она приступит к рассмотрению доклада Специального политического комитета.

Заседание закрывается в 18 ч.40 м.